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IZOBRAŽEVANJE SAMOUPRAVLJALCEV
V prejšnji številki Perutninarja smo pod enakim na­

slovom objavili povzetek predavanja »Nekateri problemi 
in napori, ki so potrebni za pridobivanje večjega dohod­
ka v TOZD.« Tokrat objavljamo povzetek predavanja, ki 
ga je izvedel na temo »LO in družbena samozaščita« 
Hinko Bratuš-Oki iz republiškega sekretariata za notra­
nje zadeve. Predavanje je vseskozi dopolnjeval z mno­
žico primerov iz vsakdanjega življenja in dela, zato je 
bilo zelo zanimivo, predvsem pa poučno.

(1. NADALJEVANJE)

Po letu 1970 precej govori­
mo in pišemo o LO in družbe­
ni samozaščiti. Nekateri do­
bro poznajo področje dela 
ene in druge komponente, 
mnogi pa vedo le to, da je

oboje z zakonom določeno. 
Oki je zato posegel v zgodovi­
no, da bi lažje prikazal po­
men in nujnost obrambe in 
samozaščite v taki obliki kot 
smo jo pri nas uvedli.

8. avgust
Že dvajsetič praznujemo občinski praznik. To je praz­

nik občanov, ki je hkrati oblika obujanja predvojnega 
revolucionarnega gibanja, razvijanja in negovanja tradi­
cij narodnoosvobodilnega boja ter povojne revolucionar­
ne preobrazbe in nadaljevanje revolucije.

Za to obliko vsakoletnega praznovanja smo se odločili 
v občini že leta 1959. 8. avgust je dan, v katerem je leta 
1942 v Gajih pri Mostju iskrvavela prva partizanska sku­
pina — Slovensko gorička —• med domačini tako udoma­
čena — Lackova četa.

Ko je okupator aprila 1941 vdrl na ptujsko območje, 
je pomembno vlogo odigralo nekaj 10 članov KP1 in 
SKOJ. Pod vodstvom Partije se je že od maja 1941 uspeš­
no razvijala Osvobodilna fronta v vseh pokrajinah ta­
kratnega okraja. Ljudstvo je zasovražilo novega sovraž­
nika, nemški nacizem, ki mu je odvzel slovenske šole. 
izselil hitro po vdoru okrog 1200 zavednih Slovencev in 
težil k hitremu uničenju slovenskega naroda. Najpogum­
nejši so se odzvali klicu OF in tvegali svoja življenja. 
Uporniki so padali kot talci, kot borci, kot aktivisti, hira­
li in umirali v koncentracijskih taboriščih.

Okrožni komite KP je v prvih dneh aprila 1942 usta­
novil Slovensko goričko četo in počila je partizanska 
puška. Sledile so akcije za akcijo, vse do usodnega 8. 
avgusta. Z uničenjem prve partizanske skupine, na čelu 
Z voditeljem OF kmetom Jožetom Lackom, je bila pove­
zana usoda okrog 350 prebivalcev Slovenskih goric, Ptuja 
in drugih krajev v okraju, ki so četi pomagali. Okupator 
je pahnil v smrt 45 ožjih sodelavcev, nad 20 pa jih je 
umrlo v koncentracijskih taboriščih.

Toda s tem ni bil zadušen upor — osvobodilni boj. Iz 
novih žarišč so zagoreli novi zubji upora vse do končne 
osvoboditve.

Čeprav praznujemo občani in delovni ljudje svoj praz­
nik na dan poslednjega boja Slovenskogoriške — Lacko­
ve: čete, je posvečen vsej njeni kratki, a junaški zgodo­
vini.

Lahko bi bil izbran tudi kak drug dan — rojstvo upo­
ra in ne pogibije, toda, kot pravi slovenski pesnik » ... se 
d\ igne v življenje, ko pade v smrt«.

Med milijon sedemstotisoč žrtvami, kolikor jih je 
terjala osvoboditev jugoslovanskih narodov in narodno­
sti, so tudi domoljubi naše ožje domovine. Iz zasramo­
vanj in trpljenja, iz krvi in solz, iz naroda hlapcev, smo 
zrasli svobodni ljudje.

Ni bilo počitka po osvoboditvi.
Gospodarski razvoj in napredek na vseh področjih je 

imel do danes več značilnih obdobij: obnova, petletke, 
industrializacija, katere: neposredni rezultat je bila TGA 
vBoris Kidrič« v Kidričevem. Že obstoječim podjetjem 
družbenega sektorja so se v letu 1948 pridružila še nacio­

nalizirana podjetja s področja obrti in trgovine. V ob­
dobju povojnega gospodarskega razvoja so bila ustano­
vljena nekatera podjetja, ki so danes tako rekoč nosilci 
gospodarskega razvoja občine. Med njimi Perutnina, 
današnji Kmetijski kombinat, današnji AGIS itd. S tem 
so se industrijske zmogljivosti po letu 1955 tako poveča­
le, da je postala proizvodnja prevladujoča gospodarska 
panoga in začela dosegati visoke odstotke deleža družbe­
nega proizvoda. Poleg intenzivnih invensticijskih vlaganj 
v industrijo, so se v tem času omogočila večja družbena 
vlaganja tudi v druge dejavnosti v gospodarstvu, pred­
vsem v kmetijstvu. V tem obdobju je bila zasnovana tudi 
Farma kokoši — nesnic.

Ni primerjalnih podatkov, ne fizičnih, ne kvalitetnih, 
s katerimi bi lahko danes primerjali rezultate vlaganj, 
naporov, zavesti, ton, komadov, metrov itd.

Zakaj? Zato, ker je delovni človek s svojo pripravlje­
nostjo, odločanjem, samoupravljanjem, z jasnimi progra­
mi dosegel današnje rezultate, ki smo jih obravnavali ob 
polletju letošnjega leta. Hkrati tudi v združenem delu 
primerjamo realizacijo planskih ciljev, obravnavamo 
problematiko razvoja družbenih dejavnosti, krajevnih 
skupnosti . . .

Ob letošnjem prazniku odpiramo nove objekte. Vidijo 
se skeleti novih, ki morajo omogočati še večji razvoj . . .

Predpogoj, da bi dosegli še boljše rezultate, kot smo 
si jih v planskem obdobju zastavili, je in bo tudi stopnja 
razvoja samoupravne zavesti. Z ustavo, z zakonom o 
združenem delu, s sklepi kongresov ZK, smo si naložili 
in si nalagamo nove in nove naloge. Težko je ugotoviti, 
katera je pomembnejša. Brez pomislekov je v tem klob­
čiču potrebno izpostaviti nadaljnji razvoj samoupravlja­
nja v vseh njegovih oblikah in na vseh ravneh družbene 
organiziranosti. Tako se trudimo v vsakem delovnem 
kolektivu, v vsaki krajevni skupnosti za uresničevanje 
ustave in zakona o združenem delu in temeljito ocenjuje­
mo samoupravne razmere. Pri tem ne gre za začasne ali 
celo formalne spremembe, marveč za globoko vsebinsko 
preosnovo, za nadaljnjo fazo naše revolucije. Vsak dela­
vec in občan mora biti resnični samoupravljalec, to je 
naša formula samoupravljanja.

■In sleherni občan in delavec je hkrati branilec samou­
pravne socialistične Jugoslavije, branilec pridobitev 
NOB, tvorec sožitja narodov in narodnosti v svetu.

Slovenski, jugoslovanski in vsi narodi sveta so obču­
tili gorje nacizma in fašizma. In prav tako je tudi letoš­
nji občinski praznik izraz odločnosti občanov in delovnih 
ljudi, organiziranih v samoupravnih skupnostih in družbe­
nopolitičnih organizacijah, da svoje delo pri razvijanju 
socialističnih samoupravnih odnosov, kar najtesneje po­
vezujejo z revolucionarnimi izročili delavskega gibanja 
in narodnoosvobodilnega boja. V načrtnih prizadevanjih 
vseh organiziranih socialističnih sil za obujanje in razvi­
janje revolucionarnih tradicij, pa ima občinski in tudi 
vse več krajevnih praznikov posebno vlogo in pomen.
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V uvodu je opozoril na to, 
da smo v naravi vsak dan 
priča napadanju in obrambi 
živali, ki se borijo za svoj 
obstoj. Isto, da se dogaja tu­
di med ljudmi in tako tudi 
med državami le, da tu ne 
gre več za obstoj. Motiv napa­
da na drugo državo je vedno 
želja, po prisvajanju tuje last­
nine. Da bi se pred napadom 
lahko obranila, ima sleherna 
država strokovno službo, ki 
ki se je vsak trenutek pri­
pravljena zoperstaviti napa­
dalcu. Pri nas je to JLA. V 
vsaki državnostni tvorbi pa so 
poleg zunanjih sovražnikov 
tudi ljudje ali skupine, ki ne 
soglašajo z ureditvijo te dr­
žavne tvorbe in ravnajo proti 
zakonitim normam. S temi 
imajo opraviti pri nas organi 
notranjih zadev. Ob teh pa se 
pojavlja tretja komponenta, 
to so organi za zunanje zade­
ve (pri nas sekretariat za zu­
nanje zadeve), ki navezujejo 
stike in prijateljske odnose z 
drugimi državami s ciljem, 
da bi priskočile tej državi na 
pomoč, če bi bila napadena.

Te tri varnostne komponen­
te imajo vse države in pred­
stavljajo vladajoči razred po­
samezne države. V času dr­
žavne lastnine smo imeli tudi 
pri nas tako organizacijo, kar 
je bilo takoj po osvoboditvi 
nujno, saj mnogi niso sogla­
šali z novo družbeno ureditvi­
jo. Tudi pritiski od zunaj so 
bili močni, poleg tega pa je 
ostalo mnogo okupatorjevih 
sodelavcev, ki so se potuhnili 
in čakali na ugoden trenutek.

Leta 1950 smo začeli proces 
odmiranja države. Državno 
lastnino prevzamejo v uprav­
ljanje delavci in delovni ljud­
je. Postala je družbena lastni­
na, za varnost pa so še na­
prej skrbeli državni organi in 
tu je prišlo do navzkrižja.

To navzkrižje je bilo odpra­
vljeno na 4. plenumu CK ZKJ, 
leta 1966. Takrat se je začela 
podružbljati tudi obramba in 
družbena samozaščita. Organi 
notranjih zadev niso več po­
segali na področje samoupra­
vljanja, samouprava pa tudi 
ni zaživela tako kot bi to bilo 
pričakovati, zato je prišlo do 
nekega »varnostnega vaku- 
ma«.

Sovražniki niso 
izgubljali časa

Nastalo situacijo so s pri­
dom uporabili notranji, še 
bolj pa zunanji sovražniki. 
Prišlo je do političnih — in 
drugih negativnosti, predvsem 
pa so postali močnejši zuna­
nji pritiski. Da bi preprečili 
širjenje teh pojavov smo 
sprejeli v letu 1970 zakonska 
določila s katerimi smo za­
konsko opredelili LO in druž­
beno samozaščito.

In ko smo opredelili obe 
funkciji zaščite so se oglasili 
tudi sovražniki, češ, da organi 
za notranje zadeve niso več 
kos svojim nalogam in naj bi 
jih reševali odbori za družbe­
no samozaščito. Nekateri so 
šli tako daleč, da so naša pri­
zadevanja na področju druž­

bene samozaščite izkrivljali 
tako, da hočemo iz našega 
delovnega človeka in občana 
narediti ovaduha, podaljšano 
ioko organov notranjih za­
dev. Da ne bi nasedali tem 
parolam, smo začeli izdajati 
knjižnico na tematiko druž­
bene samozaščite, kjer je ob­
delana narodna zaščita druž­
bena samozaščita v KS in 
TOZD. Objavljeni so tudi dru­
gi dokumenti s tega področja.

Ljudski odpor je dobro or­
ganiziran, saj bi morebitni 
napadalec naletel nanj na vsa­
kem koraku, ne bi pa mogli 
trditi, da je tako tudi z druž­
beno samozaščito je v nada­
ljevanju povedal predavatelj 
Oki. Splošna ugotovitev je, da 
delovni ljudje niso dovolj po­
učeni o tem kake prefinjene 
metode sovražnik uporablja 
pred fizičnim napadom na ne­
ko državo. Kot primer je na­
vedel Češkoslovaško in neka­
tere države v Afriki, kjer je 
bila obramba navidez dobro 
organizirana, niso pa imeli 
organizirane samozaščite, za­
to si je sovražnik uspel »na­
delati pot« že davno pred fi­
zičnim napadom.

Nanizal je nekaj konkretnih 
primerov od najbolj nepo­
sredne obveščevalne službe 
do najbolj prefinjenih metod 
z modnimi oblačili in otroški­
mi igračami.

Obveščevalni centri ob na­
ših mejah so znani in proti 
tem se bori naša protiobveš­
čevalna služba. Težje pa se je 
boriti proti radijskim odda­
jam, ki jih oddajajo kar iz 
devetih postaj v slovenskem 
jeziku. Te oddaje nekateri na­
ši občani radi poslušajo, če­
prav je jasno, da ne oddajajo 
v našem jeziku zato, ker nas 
imajo radi, ampak imajo cilj 
meščati naše občane, jih de- 
zinformirati s tem, da posre­
dujejo take vesti, kakršne so

pogodu našim sovražnikom. 
V teh oddajah obrnejo sebi v 
prid vsaki spodrsljaj v našem 
družbeno ekonomskem lazvo- 
ju. Na »udaru« je naš samou­
pravni socializem, partija in 
celo predsednik Tito.

Za dosego svojega 
cilja se ne zadovoljijo 
le z obveščevalnimi 

službami

Nadalje je tu, kot je dejal 
tovariš Oki, mnogo strokov­
njakov, ki so izpolnjevali svo­
je znanje v tujini. Kaj lahko 
je, da si je kakšen pridobil 
»posebne navade«, če nič dru­
gega način življenja, mamila 
in podobno. Med tisoči in ti­
soči turistov je mnogo takih, 
ki so posebno »radovedni« in 
takih, ki prihajajo obiskovat 
svoje znance, iz šole v tujini. 
Smo do obojih dovolj pozorni 
ali jim včasih kar ponujamo 
informacije, ki jih zanimajo. 
»Radovedneže« sicer zanimajo 
vsakdanje stvari: krajevno
vreme, vode, rodovitnost ze­
mlje, medsebojni odnosi, od­
nosi v delovni organizaciji in 
podobno; strokovnjaki pa iz 
teh kamenčkov sestavijo kaj 
interesanten mozaik.

Filme lahko kupimo v tujini 
zelo dobre, vendar pod pogo­
jem, da bomo predvajali pred 
tem filma, ki jih dobimo naj­
večkrat poleg kvalitetnega 
kar »zastonj«. V takih seveda 
»usmerjajo« mišljenje in na­
rode gledalcev. Že v risanki 
za otroke zmaguje agresivi 
nost na sicer zabaven način. 
Tu je še tuja literatura in 
mnogo drugih načinov kako 
poskrbeti, da naš občan ne bo 
preveč trdno stal na svojih 
nogah.

Ob koncu je opozoril na to, 
kako izvajamo Mi bolje reče­
no ne izvajamo družbene sa­
mozaščite v TOZD ali delovni 
organizaciji. V proizvodne in 
druge objekte lahko marsikje 
pride kdorkoli to hoče. Tuje 
delegacije lahko vidijo tisto, 
kar si želijo, ne tisto kar bi 
jim hoteli pokazati. Stroji 
mnogokrat propadajo nezaš­
čiteni. Odtujitve redko prija­
vljamo. Opozoril je tudi na 
pozornost, do tujih lovcev, ki 
prihajajo v goste naših lov­
skih družin. In končno ali 
smo res storili vse, da ne bi 
prišlo do požarov in drugih 
nesreč ob letošnjih partijskih 
kongresih.

Zaključil pa je s primerja­
vo, kako znamo varovati in 
zaščititi svoj dom, svojo oseb­
no in družinsko lastnino brez 
vsakega zakona ter kako na 
vse to pozabimo kljub zakon­
skim določilom, kadar gre za 
družbeno lastnino.

Smo mi storili vse?

In kako je pri nas v Perut­
nini? Smo storili vse kar je 
bilo v naših močeh? Če pomi­
slim, da se je tega tako po­
membnega predavanja udele­
žilo le par sodelavcev, ki so 
zadolženi za družbeno samo­
zaščito pri nas, potem menim, 
da ne. Iz perutninske klavni­
ce sta prišla le dva od sed­
mih članov odbora za LO in 
družbeno samozaščito, iz To­
varne krmil le eden, drugod 
udeležba ni bila dosti boljša. 
Težko je razumeti, da se pre­
davanja niso udeležili člani 
odborov in kar je še hujše, 
da so med njimi tudi komu­
nisti.

Menim, da bomo morali na 
tem področju storiti še mno­
go. Urednik
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Obiskali smo »kurjo vas«

To so prostori, kjer je Leskovar redil prve piščance (Foto L. C.)

O kooperaciji in kooperantih 
smo že precej pisali. Vsi tisti, ki 
smo jih predstavili ali o njih pi­
sali so se pohvalili z dobrimi re­
zultati, z dobro organizacijo in 
odlično zdravstveno in pospeše­
valno službo. Vsak je tudi pove­
dal, da se v njegovem kraju krog 
kooperantov še veča ter, da k 
temu največ pripomorejo zdravi 
odnosi med Perutnino in koope­
ranti, kakor tudi zajamčeno dol­
goročno sodelovanje.

To medsebojno zaupanje in so­
delovanje želimo še krepiti, zato 
smo se odločili, da bomo občas­
no obiskovali vasi in kraje, kjer 
živi in dela večje število naših 
kooperantov. Prvi taki obisk je 
vodil generalni direktor, tovariš 
Ivo Tomažič. Obisk je bil name­
njen kooperantom v mali prijetni 
vasici Videž pri Slovenski Bistri­
ci. In zakaj ravno tej vasici, ki 
šteje le 28 hiš? Zato, ke so v 
Videžu začeli s kooperacijsko 
vzrejo piščancev že med prvimi 
kooperanti izven občine in ker 
je tu od 28 hiš le 14 starejših 
kmečkih od teh pa kar pri 13. 
redijo naše piščance. Vasice se 
je zaradi tega oprijel vzdevek 
»kurja vas«.

Pred dvanajstimi leti 
prvi kooperant

Pred dvanajstimi leti se je 
Vinko Vehovar iz Videža odločil, 
da bo začel kooperacijsko sode­
lovati s Perutnino. 18. aprila leta 
1966 je na ime očeta Karla, ki 
je bil lastnik posestva, vhlevil 
prvih 2000 piščancev iz naše va­
lilnice. Dobro je delal, zato tudi 
uspeh ni izostal. Zaslužek prve­
ga kooperanta v Videžu je vzpod­
budil druge kmete in mreža ko­

operantov se je hitro širila. Se­
daj torej sodeluje z nami že kar 
13 kooperantov (nekateri sicer 
posredno preko KK Slovenska Bi­
strica), vendar redijo naše pi­
ščance, ki jih tudi oddajo v našo 
klavnico. Pravijo zato, da ni po­
membno, kje so napisani, po­
membno je kje sodelujejo.

Pri vseh kooperantih nas je za­
nimalo, še posebno direktorja 
Tomažiča, kako živijo, kake uspe­
he beležijo in s kakimi težavami 
se ubadajo pri vzreji piščancev.

Najprej smo se ustavili pri 
Francu Leskovarju. Že bežen po­
gled pove, da je to čvrsta kme­
tija z lepo urejenim domom.

Povedal nam je, da je postal 
kooperant že leta 1970, ko je 
vhlevil prvih 3000 piščancev, se­
daj pa jih redi 9000. »Sodelujem 
sicer preko KK Slovenska Bistri­
ca, čutim pa se Perutninarja, saj 
sem dobil prvi kredit od Perut­
nine, piščance in krmilo dobivam 
pri vas, pa tudi v zakol dajem 
vam«, je povedal. Ni skrival za­
dovoljstva, da se še kar dobro 
zasluži, če pridno delaš.« Seveda 
morata priskočiti na pomoč tudi 
žena in sin. »Le zanemariti ne 
smeš piščancev«, sta s pov- 
darkom povedala oba hkrati. 
»Veste, za prirastek so najpo­
membnejši prvi dnevi življenja 
piščancev. Takrat tudi z ogreva­
njem ne smeš štediti, ker se ti 
to kasneje maščuje. Jaz ogrevam 
z masterjem in držim konstantno 
temperaturo 36° C. Pokurim 
ogromno, pa se izplača, ker je 
prirastek večji, pogin pa je manj­
ši. Veste pri plinskih kokljah ra­
do pride do zadušitev, ker se 
piščanci gnetejo pod »koklje«, pa 
še nevarnost zadušitve s plinom 
je večja.«

Povedal je, da je bilo z gradnjo 
takrat, ko je on začel, lažje. Do­
voljene so bile tudi improvizaci­
je. Sedaj pa so kriteriji mnogo 
strožji. Tudi z vodo, ki je tu 
problem, se je oskrbel, saj ima 
poleg krajevnega vodovoda še 
lastni hidrofor in še cisterno za 
48.000 litrov vode.

»Ja, pa tudi brez težav ni šlo«, 
je povzel besedo. »V začetku je 
bilo zaradi neznanja precej težav, 
saj še ni bila tako dobro organi­
zirana pospeševalna služba kot 
sedaj. Spominjam se, da smo ho­
teli prihraniti pri kurjavi, da bi bil 
zaslužek večji, pa smo zamašili 
ventilatorje, da ne bi uhajal v 
hlev mrzli zrak. Ogrevali smo ta­
krat še s plinom in tako je pri­
šlo do zadušitve. Zadušilo se nam 
je okrog 1300 piščancev in le za­
dnji trenutek smo rešili ženo, da 
se ni še ona zadušila.«

Predno smo se od Leskovarje­
vih poslovili smo bili še rado­
vedni kako to, da je ravno v Vi­
dežu toliko naših kooperantov. 
»Veste, tu nas je precej, ki smo 
sorodstveno povezani, saj nas je 
kar pet Leskovarjev. Pomembno 
pa je tudi to, da smo vsakemu, 
ki je postal kooperant vsi vse od­
krito povedali in ga poučili o 
vsem, kar smo s prakso uaotovili 
in dosegli. Mnogo nam je poma­
gal tudi Medved, ki dela sedaj 
v valilnici Perutnine. Zaradi po­
moči in sodelovanja pa so tudi 
rezultati precej lepi«, je zaklju­
čil.

Naslednji, ki smo ga v Videžu 
obiskali je bil Hajšek Peter. Nje­
mu pomaga le žena, ker so otro­
ci še majhni. Piščance redita le 
tri leta, vendar z izrednim uspe­
hom, saj imata že v 52. dneh 
poprečno težo 2 kg. Ker ima tudi 
nekaj posestva se je odločil za 
plantažni nasad jabolk.

Dva nadstropna objekta že »varujeta« piščance, tretji pa »raste« med obema v Dzadju (Foto L. C.) Med razgovorom je ponovil 
mnogo tistega, kar smo slišali že 
pri Leskovarju.

Obiskali smo tudi 
kooperante izven 

Videža

Pogledali smo še v Levič, kjer 
kooperanta Anton Šket in Marta 
Korošec gradita nove hleve. Šket 
je začel že leta 1967 s 1000 pi­
ščanci. »Kaka skrb je bila to«, je 
začela gospodinja, »vso noč smo 
hodili gledat, če so še živi. Se­
daj se nam pa zdi vse nekam 
prazno v čakalnem času. Kot, da 
nam nekaj manjka.«

Spomnila se je tudi takratne 
veterinarske službe. Pri nas še 
ni bila organizirana, pa je pokli­
cala k bolnim piščancem krajev­
nega veterinarja, ki je naročil 
dajati piščancem ribje olje. »Ko­
liko ribjih konzerv sem kupila«, 
je dejala, «in koliko težav sem 
imela, da sem to olje spravila 
v piščance, uspeha pa seveda 
nobenega.«

Pri Šketu redijo trenutno 3200 
piščancev, imajo pa že izgotov-
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Ijen novi objekt za 6000, le z 
montažo peči za ogrevanje se je 
zataknilo. Nekaj težav imajo z in­
špekcijskimi službami, še več pa 
z vaščani, ki so poskušali celo 
onemogočiti gradnjo, kar pa jim 
seveda ni uspelo.

Oglasili smo se še pri Megliču 
v Zg. Logu, nato pa pri Albinu 
Pernatu, Ivanu Leskovarju in 
Slavku Jugu v Videžu. Vsi trije 
so sosedje in ob Pernatovem in 
Leskovarjevem objektu raste 
tretji. Gradi ga Jug, ki mu je 
pred tem objekt pogorel.

Letos že pol milijona 
piščancev

Ob koncu naj povem še to, da 
bodo samo kooperanti v Videžu 
to leto vzredili preko pol milijo­
na piščancev, kar je res zelo lep 
uspeh. Po tem podatku se ni ču­
diti, da želijo tudi nekateri drugi 
vaščani rediti piščance, a trenut­
no ne dobijo soglasij, ker sta 
elektroomrežje in vodovod že 
preobremenjena. Videžani so že 
zbrali dovolj sredstev za oboje, 
vendar morajo čakati, kdaj bodo 
izvajalci uspeli opraviti delo.

L. C. Leskovarjeva gospodinja nam je pokazala piščance v hlevu levo, desno je Pernatov hlev (Foto L. C.)

POL LETA JE ZA NAMI
1. Samoupravna organiziranost 

se v letošnjem I. polletju ni spre­
menila. Okrožno gospodarsko so­
dišče v Mariboru je sprelo sa­
moupravno organiziranost delov­
ne organizacije vpisalo v register 
gospodarskih organizacij 31. ma­
ja 1978. Delovna organizacija in 
TOZD lahko tako opravljajo svojo 
dejavnost ter poslujejo po zako­
nitih predpisih. Poleg sprejetih 
samoupravnih splošnih aktov v 
letu 1977 smo letos sprejeli pra­
vilnik o delitvi dohodka, čistega 
dohdka ter skupni porabi v TOZD 
in DSSS. V pripravi pa je samo­
upravni sporazum o združevanju 
v delovno organizacijo ter statut 
delovne organizacije. Omenjena 
akta bo potrebno še uskladiti z 
določili ZZD. Zaradi novih pred­
pisov je potrebno izdelati pravil­
nik o delovnih razmerjih ter po­
slovnike o delu samoupravnih or­
ganov, samoupravne delavske 
kontrole in skupne disciplinske 
komisije.

2. V mesecu marcu so bile 
opravljene volitve v skupščine 
družbenopolitičnih skupnosti in 
samoupravnih interesnih skupno­
sti. Volitve v samoupravne orga­
ne delovne organizacije, TOZD in 
DSSS so bile opravljene v mese­
cu aprilu. Skupaj smo izvolili 
okrog 700 delegatov.

3. Na področju varstva pri delu 
je v razpravi pravilnik o varstvu 
pri delu za vse TOZD. Prav tako 
je v razpravi pravilnik o varstvu 
pred požarom. V preventivnem 
smislu varstva pred požarom je 
bil opravljen seminar za vse de­
lavce v TOZD Tovarna krmil in 
v DE Valilnica TOZD Perutninske 
farme. Seminar je vseboval teo­
retični in praktični del. Tak semi­
nar je bil opravljen tudi za vra­
tarje v TOZD Mesna industrija. 
Izdelani so bili tudi načrti za var­

stvo pred požarom za TOZD: To­
varna krmil, Perutninske farme in 
Mesno industrijo. Vse TOZD so 
opremljene z minimalnimi gasil­
sko tehničnimi sredstvi in hi- 
drantnim omrežjem razert v 
TOZD Mesna industrija, kjer je še 
omrežje v delu. Pravtako so v 
vseh TOZD organizirane enote ci­
vilne zaščite z ustrezno opremo.

4. Kadrovska problematika se 
kaže v zaposlovanju NK delovne 
sile. Število zaposlenih se je v 
prvem polletju povečalo za 40 
delavcev. Povečano število delov­
ne sile smo v glavnem zaposlili 
v TOZD Mesna industrija, Tovar­
na krmil in Perutninske farme.

Vsi sprejeti delavci so v delov­
nem razmerju za določen čas 
vsled uvedbe druge izmene v 
TOZD Mesna industrija, uvajanju 
nove tehnologije v TOZD Tovarna 
krmil in zasedbi novih mest DE 
farme Trnovci. Stanje zaposlenih 
je 1080 delavcev, fluktuacija de­
lovne sile je minimalna.

Za leto 1978 nadaljujemo s šti­
pendijsko politiko po srednjeroč­
nem planu 1976—1980 in bomo 
štipendirali 14 štipendistov, od 
tega 7 na visokih in višjih šolah 
in 7 na srednjih šolah. Do sedaj 
že štipendiramo 24 štipendistov 
od tega 15 na visokih šolah, 3 na 
višjih in 6 na srednjih šolah.

V učnem razmerju imamo 39 
učencev za poklice profilov, ki 
so potrebni za našo specifično 
proizvodnjo s tem da bomo po 
programu v letošnjem letu še 
sprejeli v uk 21 učencev v go­
spodarstvu.

Pri izrednem študijskem raz­
merju štipendiramo 18 delavcev. 
To število bomo z letošnjim in­
ternim razpisom za nekaj štipen­
dij še povečali.

5. Zdravstveno stanje delavcev 
prikazujemo s staležem bolnih. 
Boleznine so v primerjavi s prejš­
njim letom za 0,5 % manjše in 
znašajo 4,5 % v odnosu na skup­
no opravljene efektivne ure.

6. Na področju socialnega dela 
še do danes ni rezultatov, čeprav 
je programsko določeno, zato bo 
potrebno zaposliti socialnega de­
lavca, ki se bo ukvarjal samo s 
problematiko socialnega stanja 
delavcev.

7. Na področju rekreacije smo 
našim delavcem in njihovim dru­
žinam v naših počitniških kapaci­
tetah (Biograd, Zadar, Umag, Po­

reč, Fiesa) omogočili koriščenj

letnega oddiha. To možnost so 
dobili svi pravočasno prijavljeni 
kandidati.

Za rešitev stanovanjskih vpra­
šanj naših delavcev so vsa raz­
položljiva sredstva namenjena 
kot krediti za individualno grad­
njo. Sredstva bodo razdeljena po 
opravljenem javnem razpisu.

8. Pri sprejemu aktov in izvr­
ševanju nalog so aktivno sodelo­
vale družbenopolitične organizaci­
je zveza komunistov, sindikat, 
aktiv mladih, ki delujejo v vsaki 
TOZD v skladu s statuti. Ena nji­
hovih nalog je bila organizacija 
7. dneva perutninarjev povezana 
s športnimi igrami, kjer je sode­
lovala ena tretina naših delavcev.

Martin Mlakar

Obisk pri Pernatovih na Videžu (Foto L. C.)

Avgust 1978 Ptujski perutninar ■ stran 5



POKONGRESNI POMENEK
Stanka Lepeja poznamo že vrsto let kot marljivega, 

vestnega in poštenega delavca in družbeno-političnega 
aktivista. Na prvem mestu je pri njem vedno odgovor­
nost do dela in do družbe in šele za tem uresničevanje 
lastnih želja in potreb. O prostem času bi zaradi družbe­
nopolitične aktivnosti težko govoril.

Ni torej čudno, da so mu sodelavci in občani Ptuja 
že v mladih letih zaupali in nalagali odgovorne in težke 
naloge. Že leta 1962 je sodeloval na kongresoma ZSM 
Slovenije in Jugoslavije. Sodeloval je na 6., 7. in 8. kon­
gresu ZK Slovenije in pred štirimi leti na 10. kongresu 
ZK Jugoslavije, kjer je bil izvoljen za člana CK Zveze 
komunistov Jugoslavije. Kot član CK ZKJ in kot delegat 
ZK Slovenije je sodeloval tudi na 11. kongresu, ki je bil 
junija v Beogradu.

Stanko, povej nam kaj o vtisih 
ob samem prihodu v Beograd.

Sam prihod v Beograd, vzdušje 
v slovenski delegaciji in razpolo­
ženje v jugoslovanskem prostoru 
na sploh je bilo enkratno. Do­
slej takega vzdušja, take enot­
nosti in pripravljenosti za akcijo 
še nisem doživel. Tu ne gre le 
za deklaracije, ampak za dejan­
sko akcijo.

Povej nam še kaj o samem 
kongresu.

Že sam nastop Tita, njegov 
uvodni referat na plenarnem za­
sedanju je jasno pokazal, da v

naši družbeni praksi gremo k 
konkretizaciji bolj kot kdajkoli 
poprej, da imamo jasno začrta­
no usmeritev in da ni kolebanja 
med to ali ono alternativo, ki jo 
vsaj na zunaj nekateri, ki jim 
ta naš samoupravni socializem ni 
povšeči poskušajo prikazovati po 
svoje oziroma dvomijo v to na­
šo trdnost, ki jo kalimo že 30 
let.

Menim, da je kongres ZKJ, ki 
je bil skoraj na samo 30-letnico 
zloglasnega informbiroja, še en­
krat jasno in glasno pokazal, da 
z jugoslovanskimi komunisti in

jugoslovanskimi narodi ni šale, 
da želimo ostati tekšni kot smo. 
Ko smo v svoji sredini zopet vide 
li in slišali predsednika Tita, ne 
samo na plenarnem zasedanju, 
ampak tudi v delu posameznih 
komisij, ki se ga je v naslednjih 
dneh udeležil, smo bili še trdnej­
ši, saj smo vedeli, da je to iz­
kazovalo in izražalo tudi trdno 
prepričanje in vera v pravilnost 
dela ZKJ, delavskega razreda in 
delovnih ljudi Jugoslavije.

Srečanje s predsednikom Ti­
tom pomeni za vsakega Jugoslo­
vana —- pa tudi tujega državlja­
na posebno doživetje. Cel svet 
ga ceni, prijatelji kot prijatelja; 
sovražniki ga kot politika, kot 
močnega sposobnega voditelja, 
občudujejo in spoštujejo. Kako 
si ti občutil ponovno srečanje s 
predsednikom Titom?

Občutke, ki jih človek doživi 
ob vsakokratnem srečanju s ta­
kim velikanom socialistične re­
volucije kot je tovariš Tito, je 
težko opisati z besedo. Prvič sem 
se z njim srečal leta 1962 na 
mladinskem kongresu, drugič 
najbolj neposredno lani ob 85.

obletnici, ko sem mu lahko oseb­
no čestital ob tako visokem ju­
bileju in pa seveda na letošnjem 
kongresu. Tokrat sem bil pova­
bljen, kot Srbi pravijo »kao do­
mačin« urugvajske delegacije in 
tako sem takrat, ko je Tito spre­
jemal inozemske delegacije ko­
munističnih in delavskih partij 
bil spet na sprejemu z delega­
cijo iz Urugvaja. Moram reči, da 
je to enkratno doživetje. Človeka 
spreleti srh in občudovanje. Ne 
veš ali naj ga gledaš v oči ali bi 
ga opazoval; njegov še vedno 
mladostni korak, misli pa ti 
prešinja njegov razum, njegova 
odkritost, poštenost, ko pri teh 
letih, tako vedro razmišlja in se 
počuti tako mladega. To je fe­
nomen, ki ga vsi tuji državniki 
spoštujejo in ga spoštuje ves 
svet. Mnogo kdo v svetu ne ve 
kje je Jugoslavija, ve pa, da živi 
Tito in obstaja Titova Jugosla­
vija s svojim samoupravnim so­
cializmom, ki mnogo pomeni v 
svetu. Verjetno je ta njegova pri­
sotnost duha, misli in svežine 
precej spodbudila k razmišljanju

Poslovni rezultati v prvih šestih mesecih
Delavci in kooperanti Meso- 

kombinata Perutnina Ptuj smo v 
letošnjem I. polletju poslovali v 
izredno težavnih pogojih. V za­
četku leta smo imeli težave v 
proizvodnji. Ves ta čas smo po­
slovali v razmerah rastočih cen 
surovin, posebno koruze. Samo v 
II. tromesečju letošnjega leta 
smo za koruzo plačali preko 10 
milijonov din več, kot smo jo 
imeli priznano v ceni perutnin­
skega mesa. Tema dvema proble­
moma so se pridružili stroški za­
radi požara v perutninski klavnici. 
Perutninska klavnica dela v ne­
normalnih pogojih, kar podražuje 
klanje in s tem znižuje dohodek.

Zaradi vsega tega smo si de­
lavci in kooperanti v Perutnini 
zadali nalogo povečati proizvod­
njo in dobro gospodariti, kajti le 
tako je mogoče omiliti probleme, 
ki smo jih omenili.

Po rezultatih, ki smo jih doseg­
li v letošnjem I. polletju ugotav­
ljamo, da smo v glavnem uspeli.

Posamezne TOZD so dosegle 
naslednjo proizvodnjo v indeksih:

Mesna industrija
108,2 105,4
Servis
108 104,3
Commerce
124 108,9
Ptujska tiskarna
112 105,3
Skupaj
116,7 103,7

Vse TO so lanski obseg pro­
izvodnje povečale za 16,7 %, od 
tega proizvodne TO za 13,4 %.

Tovarna krmil 
Perutninske farme 
TOK Kooperacija 
Mesna industrija 
Servis 
Commerce 
Ptujska tiskarna 
Skupne službe 
Skupaj

To je brez dvoma lep dosežek, 
posebno še, ker tudi načrtovano 
čujemo.

Največji porast proizvodnje 
smo dosegli s proizvodnjo mes­
nih izdelkov iz perutninskega 
mesa — indeks 288. Nismo pa 
zadovoljni z izpolnjevanjem na­
črta proizvodnje dan starih pi­
ščancev (indeks 88), čeravno 
smo v primerjavi z lani izvalje­
nimi DSP, letos za 34 % povečali 
izvalitev. Omeniti velja, da so le­

205.611 136 14.326 87
92.663 111 18.171 118

235.042 122 5.799 82
335.104 114 30.850 102
27.015 134 15.686 154
70.217 19.556 165

12.810 139 7.696 135
8.206 116 6.598 126

986.668 — 118.682 116

tos izvalitev v Valilnici povečali 
za 2,4 %, kar je ugodno delovalo 
na povečanje dohodka.

Načrt proizvodnje v Tovarni 
krmil je po vseh izgledih preveč 
ambiciozen. Na zaostajanje je de­
loma vplivalo pomanjkanje neka­
terih surovin.

Vrednostni poslovni kazalci pa 
niso tako ugodni. Nanje so od­
ločujoče vplivale ene surovin in 
porast drugih stroškov.

5.863 58 6.335 71
9.648 92 12.369 71
2.473 62 343 16

20.500 93 7.621 60
12.501 148 6.584 165
14.000 143 4.329 158
6.132 136 2.028 143
6.249 126 — —

77.366 105 39.609 80

v 1000 din

TOZD Celotni
prihodek 78/77 Dohodek 78/77 Čisti dohodek 

________78/77
Akumulacija 

______ 78/77

TOZD
Nasproti lanskemu Nasproti
obdobju planu

Tovarna krmil
117 93
Perutninske farme 
117,8 95,1
TOK Kooperacija 
112 106,1

Ekonomski položaj se je naj­
bolj izboljšal v TOZD Servis in 
Commerce. Slednja je letos pr­
vič v dohodkovnih odnosih, in 
sicer na družbenoekonomskih od­
nosih skupnega prihodka.

Če od akumulacije in amorti­
zacije odštejemo razna posojila 
in rezervni sklad, smo v leto­
šnjem I. polletju dosegli le 70 %

lani prigospodarjenih sredstev 
za reprodukcijo. To je največji 
negativni poslovni kazalec. Oce­
njujemo, da je nastal v glavnem 
zaradi splošne cenovne politike 
in le v manjši meri zaradi dela 
delavcev v delovni organizaciji.

Cenovna problematika se je 
sredi julija deloma uredila. Nastal 
je pa problem surovin kot takih.

V drugem polletju moramo na­
daljevati z napori za realizacijo 
plana za leto 1978 in čim preje 
odpraviti posledice požara v pe­
rutninski klavnici. To je pogoj, da 
bomo načrt za leto 1979 lahko 
pravočasno in dobro zastavili.

MB
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Najdražji spomin mi je album fotografij predsednika TITA (Foto L. C.)

delegate vseh 123 delegacij ko­
munističnih in delavskih partij, 
ki so sodelovale na kongresu. 
Sam sem imel priliko slišati de­
legate urugvajske delegacije, ko 
so izražali dobesedno vzhičenost, 
presenečenje, ko so videli tova­
riša Tita ob prihodu v centralno 
dvorano centra Sava.

Kako zavzeto so delegati tu­
jih delegacij spremljali kongres 
je bilo čutiti že iz televizijske 
slike, ko smo spremljali delo 
kongresa.

O odmevnosti kongresa v sve­
tu in pomenu ZKJ za razvoj KP 
in DP v svetu smo mnogo pre- 
čitali v časopisih. Naše delavce 
pa bo prav gotovo zanimalo, ka­
ko ocenjujejo in kako gledajo v 
tujini na naš samoupravni socia­
listični družbeni razvoj.

V neposrednem stiku sem bil 
le z Urugvajsko delegacijo, zato 
bi se omejil le na oceno, ki so 
jo podali delegati iz Urugvaja, 
verjetno pa je podobna situacija 
tudi drugod.

Že vtis ob prvem uradnem 
razgovoru s to delegacijo je bil 
ta, da ne skrivajo občudovanja 
našega razvoja. Kljub temu, da 
je urugvajska partija in tako tu­
di ta delegacija še vedno v ile­
gali, da imajo, kot trdijo, zelo 
oster fašistični režim, saj je 
vsaki 5 državljan Urugvaja za za­
pahi, skoraj 500.000 državlja­
nov je pobegnilo iz domovine, 
da so prepovedali kulturno de­
javnost, fakultete so zaprte in 
sploh vladajo nemogeče razmere. 
Vse to mi je dalo misliti, kako 
je bilo v podobni situaciji pri 
nas, in, da vemo ceniti naš na­
predek in dosežke v naši samo­
upravni socialistični družbi šele 
takrat, ko slišimo te boleče bese­
de tistih, ki so zaradi ilegalnega 
dela tako rekoč tujci v lastni do­
movini. Ob vsem tem pa se mi 
zdi še toliko bolj čudno, da naš 
družbeni sistem nekateri tu in 
tam še znajo tako dobro izkori­
ščati oziroma ga izkoriščajo. 
Moram reči, da zunanji svet 
spoštuje naš razvoj in tovariši iz 
Urugvaja so se predvsem zanima­
li za našo samoupravno in mark­
sistično literaturo. Poiskali smo 
vse, kar se je na hitro pri Borbi 
dalo dobiti v španskem jeziku, 
katerega govorijo Urugvajci. 
Povem lahko, da so vso to lite­
raturo s hvaležnostjo sprejeli in 
vodja te delegacije je izrazil 
željo, da bi je dobili še več, tako 
pomembni so naši dosežki in ta­
ko edinstvena je naša samouprav­
na pot razvoja naše družbe. Še 
posebno jih je impresioniralo to, 
da smo že pred 30. leti tako
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drzno in odkrito uprli Stalinu in 
povedati svetu, da ne želimo pri- 
pedati nobenemu bloku, nakar 
so obsodili naš razvoj na pro­
pad, zgodilo pa se je ravno na­
sprotno. Sedaj je naš družbeno 
ekonomski razvoj mnogim za 
zgled.

Ob tem seveda ne moremo mi­
mo dejstva, da ima za tako po­
litiko in ta razvoj največ zaslug 
prav tov. Tito, ki je bil vedno 
tako odločen in sposoben zbrati 
okrog sebe take sodelavce, ki so 
enotno zasledovali isti cilj — 
razvoj svobodne samoupravne 
družbe.

Včasih se je v ZK pri nas 
vključevalo precej karieristov, da 
bi si na ta način pridobili boljši 
družbeni položaj. Taki so obi­
čajno pozneje partiji več škodo­
vali, kot koristili. Taki primeri 
so danes redki. Kaj praviš o 
njih?

V takih sicer posamičnih, vsak 
dan redkejših primerih, ne more­
mo govoriti o komunistu, ker tak 
človek kljub članski izkaznici ko­
munist ni. Nam ni bistveno šte­
vilo članstva, čeprav se s pove­
čanjem števila članstva in z 
množico sestankov še vedno radi 
pohvalimo. To pa sploh ni me­
rilo za aktivnost članstva. Po­
membno ni število, ampak to ka­
ko so ti komunisti politično 
»zdravi«. Žal se še vedno »boji­
mo« koga izključiti. Ravno 11. 
kongres ZKS nam nalaga in nas 
obvezuje, da prav na tem po­
dročju storimo mnogo več kot 
kadarkoli prej.

In kako si se počutil, ko si 
bil izbran in izvoljen v CK Zveze 
komunistov Jugoslavije.

Težko je opisati počutje, ko 
izveš, da si deležen tolikšnega 
zaupanja. V istem hipu se se­
veda zavedaš tudi tega, da je to 
zaupanje obvezujoče, da članst­
vo s tem trenutkom pričakuje še 
več od tebe.

Bil si vajenec, delavec politič­
ni delavec in aktivist. Ob tem si 
se nenehno izpopolnjeval in štu­
diral, sedaj si direktor TOZD 
Ptujske tiskarne. Kaj nam lahko 
poveš o tej razvojni poti, o po­
čutju kot delavec in sedaj kot 
direktor?

Prav prehod na usmerjeno izo­
braževanje je tisto, o čem danes 
mnogo govorimo, ne povemo pa 
tiste resnice, da se mora vsak 
delavec po tem, ko se je izučil za 
osnovni poklic in dosegel dolo­
čeno prakso, naprej dodatno izo­
braževati. V takem primeru bi 
vsak vedel bolj ceniti tudi tiste­
ga delavca, ki opravlja najeno­
stavnejše delo.

Glede odločitev pa to. Neka­
teri mi očitajo, da sem se spre­
menil. Verjetno sem se v dolo­
čenem smislu res, vendar ne ta­
ko, da ne bi vrednotil in spoš­
toval posameznika in njegovega 
dela pri katerem koli delu. Spre­
menil sem se v tem, da smo vsi 
odgovorni vsak pri svojem opra­
vilu, za katerega prejemamo do- 
hotek. Kot direktor se čutim to­
liko bolj odgovornega za to, da 
ne bi »pojedli« lastne substance, 
pač pa, da si z akomulacijo, s 
krepitvijo materialne baze zdru­
ženega dela zagotovimo lepši ju­
trišnji dan ob boljših strojih, ob 
lepših medsebojnih odnosih in 
da bi na ta način poskušali v 
praksi realizirati tisto, kar smo 
na kongresu sprejeli.

Vrsto let te poznamo kot do­
brega delavca, kakor tudi zelo 
prizadevnega in uspešnega druž­
benopolitičnega aktivista, zato si 
verjetno prejel mnoga družbena 
priznanja.

Zame je največje družbeno 
priznanje to, da so mi delavci 
zaupali, da vodim TOZD Ptujska 
tiskarna. No, dobil sem red za­

slug za narod s srebrno zvezdo, 
kar je vsekakor zelo visoko pri­
znanje, vendar mi največ pome­
ni to, da mi delavci in delovni 
ljudje priznajo in zaupajo v od­
ločitvah. Veliko priznanje je tu­
di sodelovanje na 11. kongresu. 
Tu sem prejel tudi album Tito­
vih še ne objavljenih fotografij, 
kar mi predstavlja posebno dra­
gocenost.

Ob koncu, kako preživljaš 
prosti čas, ki ti je vsekakor 
pičlo odmerjen.

O prostem času ne morem go­
voriti, ker ga imam še komaj to­
liko, da se tu in tam posvetim 
otrokoma. Zavoljo tega se tudi 
s kakim »konjičkom« ne uteg­
nem ukvarjati razen spominske 
fotografije, predvsem v družin­
skem krogu. Zlasti dia-posnetkov 
sem precej napravil in največ­
krat smo se prav ob gledanju 
teh dobili vsi člani družine sku­
paj.

K izvolitvi v CK ZKJ tudi naše 
iskrene čestitke.

Uredništvo 
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9. kongres Zveze sindikatov Slovenije bo v Mariboru
Letošnje leto je leto kon­

gresov. Kongrese ZK so izved­
li v vseh naših republikah in 
pokrajinah. XI. kongres ZKJ 
;e tudi uspešno zaključil svo­
je delo. Letos bodo še kon­
gresi Zveze socialistične mla­
dine in seveda kongresi Zveze 
sindikatov republik in pokra­
jin ter končno še 8. kongres 
Z,veze sindikatov Jugoslavije.

V Sloveniji smo se dogovo- 
lili, da bo 9. kongres Zveze 
sindikatov Slovenije 25. in 26. 
oktobra v Mariboru.

Kakšen pomen pripisujejo 
temu kongresu v Mariboru ze 
pove podatek, da bodo samo 
za obnovitvena dela v Union­
skem poslopju, kjer bo kon­
gres, uporabili kar 500 starih 
miljonov, samo da bo kon­
gres lahko potekal v sveča­
nem ambientu. Sicer pa bo ta 
kongres Zveze sindikatov Slo­
venije pomenil za slovenske 
sindikate nov korak v uresni­
čevanju vloge in nalog sindi­
kata v političnem in samou­
pravnem sistemu.

Na vseh dosedanjih kongre­
sih ZK so bila spre j ta temelj­
na izhodišča, ki postavljajo v 
ospredje borbo za oblast de­
lovnih ljudi. Tudi 9. kongres 
Zveze sindikatov Slovenije bo 
tem problemom posvetil naj

več pozornosti. Sindikat še 
posebej poklican in odgovo­
ren, da se določila Ustave in 
Zakona o združenem delu, ki 
govore o tem, začnejo dejan­
sko uresničevati v naši vsak­
danji praksi. V svojih sploš­
nih določbah ustava zelo do+ 
ločeno našteva naloge in vlogo 
sindikata, veliko bolj določ­
neje, kot o kateri koli drugi 
družbenopolitični organizaci­
ji. Tako je v Ustavi naštetih 
18 osnovnih nalog in smeri 
delovanja, v katerih »mora« 
sindikat delovati, da bi svojo 
vlogo izvrševal. V Zakonu o 
združenem delu je kar v 55. 
členih neposredno omenjen 
sindikat. To mu omogoča, da 
ustvari svojo ustavno pozicijo 
ter istočasno obvezuje druge 
družbene sile, da vključijo 
sindikat v proces samouprav­
nega konstituiranja in odloča­
nja. dohodkovnih odnosov ter 
izvrševanja zaščitnih in dru­
gih nalog.

IN KAKŠNE SO NALOGE 
ČLANOV SINDIKATA V ČA­
SU PRED 9. KONGRESOM?

Republiški svet Zveze sindi­
katov Slovenije je objavil os­
nutke dokumentov 9. kongre­
sa Zveze sindikatov Sloveiije,

ki vsebujejo: Poročilo o delu 
Zveze sindikatov Slovenije 
med 8. in 9. kongresom, Nalo­
ge Zveze sndikatov Slovenije 
v razvoju samoupravnih druž­
benopolitičnih odnosov in po­
litičnega sistema socialistič­
nega samoupravljanja ter sta­
tut Zveze sindikatov Slovenije. 
Glavni namen teh osnutkov 
dokumentov za 9. kongres je 
ta, da v vseh osnovnih orga­
nizacijah Zveze sindikatov 
vzpodbudijo vse članstvo za 
akcije za oceno lastne aktiv­
nosti in preverjanja njihove 
učinkovitosti v politični prak­
si. Istočasno ti dokumenti z.a- 
vezujejo slehernega člana sin­
dikata, da se ustvarjalno 
vključi v javno razpravo. Jav­
na razkrava mora odgovoriti 
ali so v teh dokumentih opre­
deljene vse naloge sindikatov 
pri razreševanju bistvenih 
vprašanj pri utrjevanju druž­
benoekonomskega položaja 
delavcev in združenem delu. 
Javna razprava nam mora 
tudi povedati, v kolikšni meri 
smo v združenem delu ures­
ničili ustavo, zakon o združe­
nem delu, kakšna je naša 
pi oduktivnost, kako je ures­
ničeno nagrajevanje po delu, 
kako deluje delegatski sistem,

kako se uveljavlja sistem 
družbenega planiranja, prido­
bivanje in delitev dohodka, 
izobraževanje delavcev, delov­
ni pogoji zaposlenih, ljudski 
odpor in družbena samozašči­
ta itd. Za 9. kongres Zveze 
sindikatov Slovenije je bilo v 
Ptuju izvoljenih 6 delegatov, 
ki bodo zastopali vseh 13 sin­
dikatov po dejavnostih.

Pred kratkim smo se dele­
gati iz Ptuja sestali ter izde­
lali program predkongresnih 
aktivnosti. Dogovorili smo se 
tudi, da bomo na plenarnem 
zasedanju 9. kongresa poroča­
li o veh zadevah: o kmetijstvu 
ptujske občine ter o socialnih 
problemih v manj razvitih ob­
močjih ptujske občine. Raz­
pravljali bomo tudi v posa­
meznih komisijah. Tudi jaz 
se bom v eni izmed komisij 
priglasil za razpravo o polo­
žaju in vlogi perutninarstva v 
ožjem in širšem slovenskem 
prostoru.

Delegati upamo, da nam 
bodo rezultati javne razprave 
primogli, da se bomo lahko 
vključili v delo 9. kongresa s 
stališči, ki se bodo izoblikova­
li v bazi med delavci in koo­
peranti.

Drago Čater

Požari pri kooperantih velika družbena škoda
Delovni ljudje in občani smo 

življenjsko zainteresirani, da sta 
ljudska obramba in družbena sa­
mozaščita tako organizirani, da 
sta čuvaja nedotakljivosti, neod­
visnosti in neoviranega razvoja 
naše samoupravne socialistične 
družbe.

Splošno je znano, da je varnost 
naših delovnih ljudi in občanov 
tako v Sloveniji, kot v vsej drža­
vi bolj stabilna, kot kdajkoli. To 
je prav gotovo posledica uspeš­
ne družbene samozaščite, krepi­
tve razvoja socialističnih in sa­
moupravnih odnosov, zlasti pa še 
vse večje zavesti naših delovnih 
ljudi, ki postajajo vse bolj tudi 
nosilci obrambe revolucionarnih 
dosežkov naše družbe. V mnogih 
državah sveta se s tem ne more­
jo pohvaliti. Številna vojna žari­

šča, politični in kriminalni tero­
rizem in druge razne diverzant­
ske akcije ogrožajo varnost nji­
hovih državljanov. V Jugoslaviji 
pa lahko vsak delovni človek in 
občan v miru opravlja svoje de­
lovne naloge, potuje po Jugosla­
viji brez skrbi ter je varen vse­
povsod, kjer živi in deluje.

O vlogi in podružabljanju ljud­
ske obrambe in družbene samo­
zaščite bomo morali v bodoče 
vse bolj govoriti in pisati tudi v 
našem glasilu. V tem sestavku 
se bom tokrat omejil le na tisti 
del družbene samozaščite, ki se 
neposredno tiče dela in življenja 
kooperantov v TOK Kooperacija 
Hajdina, še psebej pa zaščite nji­
hovega premoženja in življenja 
pred raznimi elementarnimi in 
drugimi nezgodami, zlasti pa še

pred požari, zastrupitvami s pli­
nom in drugimi nesrečnimi slu­
čaji.

Kljub večim požarom in nekate­
rim nesrečam, ki so se doslej 
zgodile nekaterim našim koope­
rantom pri reji piščancev v ko­
operaciji, smo lahko s stanjem 
še kar zadovoljni, saj na srečo, 
ni bilo žrtev, nastala je le velika 
materialna škoda. Z izboljšano 
organizacijo dela in doslednej­
šimi ukrepi pa bi se morda v 
bodoče dalo preprečiti marsika­
tero škodo ali pa jo vsaj zmanj­
šati.

Požari v kooperaciji.

Od leta 1965 pa do danes smo 
registrirali v kooperaciji nasled­
nje večje požare:

1. Alojz Leva, Selški vrh
2. Mitja Hmelak, Oplotnica
3. Ivan Marguč, Draža vas
4. Franc Sagadin, Dragonja 

vas
5. Jurij Jug, Videž
6. Franc Tomažič, Cvetkovci
7. Alojz Kokol, Hlaponci
8. Ivanka Pigner, Brunšvig
9. Ivan Podlesnik, Brezno

10. Janko Dolšak, Grdina
11. Štefan Škafar, Kidričevo
Manjših požarov, ki so nastali 

v hlevih, opremi in ogrevalnih te­
lesih (masterjih, tajfunih, elek­
tričnih in plinskih kokljah) nisem 
pri tem upošteval.

Škoda, ki je nastala pri zgoraj 
omenjenih požarih dosega po do­
sedanjih ocenah nad 300 milijo­

nov starih din. Res je, da je ve­
čidel te škode poravnala zava­
rovalnica oškodovancem, vendar 
smo utrpeli to škodo vsi skupaj. 
Vprašajmo se vsak pri sebi, ali 
smo res vse storili, da do teh 
požarov ne bi moglo priti?

Izpadi v reji.
Škode, ki nastajajo zaradi več­

jih poginov piščancev, niso majh­
ne. Te škode se v glavnem po­
krijejo kooperantom iz sklada ri- 
zika. Do večjih poginov v reji pri­
de največkrat zaradi zadušitev 
piščancev. Daljši izpad električ­
ne energije, ki je lahko posledica 
okvar na omrežju ali nevihte, je 
največkrat glavni vzrok za le-te. 
Piščanci zbežijo na kupe in se 
zadušijo tudi zaradi preplaha, ki 
ga lahko povzročijo močan hrup, 
bliski, močna svetloba in slično. 
Ob večji pazljivosti kooperantov 
bi teh škod lahko bilo občutno 
manj. Pri tem so lahko kooperan­
tom v pomoč signalne naprave, 
ki pa marsikdaj zaradi slabega 
vzdrževanja odpovedo.

Dogodi se tudi, da pride do 
večjih poginov zaradi pomanjk­
ljive ventilacije, ki je tudi navad­
no slabo vzdrževana in zaradi ob- 
rabljivosti ne deluje s polno ka­
paciteto.

Bolezni v reji.

Do večjih poginov piščancev 
pride lahko tudi zaradi vdora po­
gojnih in drugih bolezni, ki so lah­
ko posledica neurejenega okolja. 
Luže in mlake v bližini hlevov so

(Nadaljevanje na 9. strani)

Pogoreli hlev pri Škafarju (Foto Drago Čater)
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S posveta organizatorjev obveščanja
Na Bledu je bil lani decembra 

tridnevni posvet organizatorjev 
obveščanja, urednikov, novinarjev 
in sodelavcev glasil v združenem 
delu. Tega posveta so se udele­
žili tudi najvišji družbenopolitični 
delavci v SR Sloveniji, med ka­
terimi smo opazili sekretarja IK 
CK ZKS Franca Šetinca, takratne­
ga predsednika Zveze sindikatov 
Slovenije Janeza Barboriča, pod­
predsednika sindikatov Slovenije 
Emila Tomažiča, glavnega uredni­
ka Komunista Vlajka Krivokapiča, 
sekretarja za informacije v izvrš­
nem svetu skupščine SR Slove­
nije Mirka Čepiča, predsednika 
društva novinarjev Slovenije Bo­
ža Kovača in druge. Janez Barbo- 
rič je ob tej priložnosti odprl v 
tovarni verig na Lescah razstavo 
glasil v združenem delu.

Posvetovanje je pripravila ko­
misija republiškega sveta zveze 
sindikatov Slovenije za obvešča­
nje in politično propagando, ude­
ležilo pa se ga je 110 organiza­
torjev obveščanja in urednikov 
glasil iz vse Slovenije.

V SR Sloveniji izhaja v združe­
nem delu 500 glasil v nakladi 
okoli 800 izvodov po številki. To 
je velika družbenopolitična sila, 
velika moč, ki jo predstavlja to­
varniški list, saj imajo ta glasila 
velik vpliv na obveščanje delov­
nih ljudi ne le v teh delovnih or­
ganizacijah, marveč tudi zunaj 
njih. Glasila berejo zlasti člani 
družine zaposlenih in v nekaterih 
družinah je to edino branje, edini 
stik delovnih ljudi z našo družbe­
no stvarnostjo.

Na tem posvetu so govorili 
znani jugoslovanski strokovnjaki 
s področja obveščanja. Takratni 
prvi sekretar v IK CK ZKJ dr. To- 
do Kurtovič je govoril o obvešča­
nju v samoupravni socialistični 
družbi. »Pravica do obveščanja,« 
je dejal, »je ena izmed temeljnih

(Nadaljevanje z 8. strani)

lahko leglo bakterij. Isto velja za 
neustrezna gnojišča. Kupi kadav­
rov in navlake raznih odpadkov, 
ki jih tudi ponekod kar zmečejo 
v potočke, so lahko kot sod dina­
mita. Tudi razna ropotija ob hle­
vih je lahko leglo bolezenskih 
klic. Tam se tudi najraje zadržu­
jejo podgane (zlatenica!), miši in 
razna mrčes. Seveda tudi traktor­
ji in drugi stroji ne sodijo v pred­
prostore hlevov.

Za konec pa še to!

Ni prav, da puščamo v naše 
hleve nepoklicane pa tudi nepo­
znane osebe. Te lahko nehote 
prinesejo na obutvi in obleki s 
seboj razne bakterije, lahko pa 
tudi namerno vnesejo razne bole­
zni, kar v svetu ni tako redek po­
jav. Menim, da je ravno družbena 
zaščita tista, ki bi morala prepre­
čevati take namere.

Drago Čater

svoboščin, ki je zapisana v naši 
ustavi. Delovni človek postaja v 
naši družbi subjekt, ki ne odloča 
samo o svojem lastnem, marveč 
tudi o družbenem dohodku, torej 
odloča skupaj z drugimi delavci, 
s katerimi združuje svoje delo in 
sredstva. Prav zaradi tega imajo 
sredstva obveščanja tako velik 
političen pomen, ki pa smo ga 
vse doslej še vse premalo osve­
tlili. Zato je naloga novinarjev, da 
v množici samoupravljalskih inte­
resov najdejo tak objektivni po­
ložaj, da bodo lahko spremljali 
družbena gibanja, da lahko ločijo 
posamezne interese in njihove 
nosilce, skratka — da lahko de­
lovnim ljudem pojasnijo kaj po­
gojuje posamezne interese in 
kakšne posledice prinašajo posa­
mezne rešitve.«

V nagovoru novinarjem ob 
otvoritvi razstave glasil v združe­
nem delu je Janez Barborič dejal, 
da morajo postati ta glasila čas­
niki delavcev, samoupravljalcev, 
v katerih naj dobijo delavci argu­
mente, to je snov za svoje odlo­
čitve. Kdor manipulira z informa­
cijami, je dejal, manipulira z od­
ločitvami, to pa je v bistvu ma­
nipuliranje z ljudmi. »Priznati si 
moramo,« je dejal, »da je v gla­
silih še veliko pomanjkljivosti. 
Če bi marsikdaj sodili delo druž­
benopolitičnih organizacij, ZK, 
sindikata, mladine in drugih, če 
bi ga sodili po tem, v kolikšni 
meri sledijo ti časniki njihovim 
prizadevanjem, potem bi skoraj­
da ugotovili, da v prenekaterem 
kolektivu družbenopolitične orga­
nizacije sploh ne obstajajo, da jih 
sploh ni .In vendar se lahko po­
gosto prepričamo prav nasprot­
no, da sta ZK in sindikat odločil­
no prispevala k razčiščevanju 
medsebojnih odnosov, da sta bila 
na čelu številnih akcij, k usklaje­
vanju posamičnih interesov v šir­
ši interes vsega kolektiva.

Dr. Petkovški je govoril o no­
vih zakonskih predpisih, ki se 
pripravljajo v republiki v zvezi z 
obveščanjem in o statusu organi­
zatorjev informiranja in uredni­
kov glasil v združenem delu. Nov 
zakon o obveščanju bo točno do­
ločil, kje je mesto informiranja, 
kdo odloča o politiki informiranja 
v združenem delu. Dr. Petkovški 
je med drugim tudi ugotovil, da 
delajo nekateri novinarji v OZD v 
izredno težkih okoliščinah. Orga­
nizacija združenega dela mora 
novinarju omogočiti, da se bo 
lahko čimbolj aktivno vključeval 
v naš samoupravni sistem obve­
ščanja, da se bo lahko dotaknil 
resnice. Novinar ne sme biti v 
delovni organizaciji nekaj več, ne 
sme pa biti nič manj od drugih 
vodij strokovnih služb. Velika ne­
varnost je namreč, da bi se gla­
sila zaradi svojega poslanstva 
odcepila od delovne skupnosti, 
da bi vodila svojo lastno politi­
ko. Tudi ni dovolj, je dejal, da pri­
našajo glasila samo poročilo o 
nekem dogodku, o nekem stanju 
v delovni organizaciji, marveč

morajo biti sredi akcije, spodbu­
jati morajo delovne ljudi k akciji, 
da se bodo ogreli za to akcijo, 
pojasniti delovnim ljudem, zakaj 
se je na primer delovna organiza­
cija odločila za neko investicijo, 
kaj bodo z njo dosegli, v kolikšni 
meri se bo moral delavec odpo­
vedati svojemu osebnemu dohod­
ku za skupne investicije, za skup­
ni družbeni interes.

Vsebina glasila, njegova stro­
kovnost in družbenopolitična an­
gažiranost je odvisna od novinar­
jev, od urednika glasila. Ali je 
urednik samo posnemalec infor­
macij, ali zna odkrivati in tudi 
odkriti v delovni organizaciji kon­
fliktne situacije in nanje opozori­
ti, ali zna nek problem osvetliti 
z družbenopolitičnega vidika in 
tudi nakazati rešitev. Edino tako 
bo informacija del samoupravne 
akcije, bo v funkciji samouprav­
nega odločanja. Pri tem se mora 
informator zavedati besed Leni­
na, ki je nekoč dejal: »Če mi je 
bilo kdajkoli težko pisati, mi je 
bilo težko pisati za delavca.« To 
pomeni, da je treba spregovoriti 
delavcem v njihovem jeziku.«

Glasilo delovne skupnosti je 
važen, ni pa edini dejavnik obve­
ščanja v samoupravnem sistemu. 
Na sedanji stopnji družbenega 
razvoja gre za vprašanje krepitve 
celotnega sistema informiranja v 
združenem delu, ne pa ga zapi­
rati v OZD.

V izredno burni razpravi, ki je 
sledila, so novinarji poudarili, da 
so se v zadnjem času pojavljali 
primeri, ko so nekatere delovne 
organizacije zapirale informacije 
ter skušale presekati komunika­
cijski kanal. Med drugim je bilo 
tudi rečeno, da bi lahko na prste 
prešteli tiste delovne organizaci­
je, v katerih vabijo urednika na 
sejo kolegija direktorjev ali na 
druge pomembne seje v OZD. 
Težko je namreč obveščati druge, 
če sam urednik, če organizator 
obveščanja ni obveščen o po­
membnih dogodkih in to ne samo 
v OZD, marveč tudi zunaj nje. 
Prav tako ne more biti kolektiv 
objektivno obveščen, če so po­
samezne vesti polakirane, če 
vest ne dobi tistega poudarka 
kot bi ga morala imeti. Nadalje 
je bilo rečeno, da nekatera gla­
sila zaradi najrazličnejših ovir in 
celo zaradi cenzure izhajajo ne­
redno. Dogajalo se je in se po­
nekod še vedno dogaja, da je bil 
urednik takrat, ko je skušal z ob­
jektivno informacijo prispevati k 
razjasnitvi nekega vprašanja, 
osamllen in ni dobil pravočasno 
niti družbene podpore društva 
novinarjev in se je častno razso­
dišče pri društvu novinarjev SR 
Slovenije prepozno vključilo.

Organizatorji informiranja so 
od prisotnih dejavnikov na posve­
tu zahtevali jasen odgovor, kaj ta­
krat, če je na primer nek novinar 
dnevnega tiska zaradi tega, ker

ni poznal problematike ali ker se 
ni dovolj poglobil v probleme ne­
ke delovne organizacije, povzro­
čil ne samo družbenopolitično, 
marveč tudi materialno škodo de­
lovni organizaciji. Ni namreč do­
volj, če častno razsodišče pri 
društvu novinarjev izreče takemu 
novinarju kazen, marveč morajo 
nad informacijami in to nad ob­
jektivnimi ter celovitimi infor­
macijami bdeti uredništva dnev­
nih časopisov in se zavedati vse 
družbenopolitične odgovornosti 
za neko informacijo do širše in 
ožje družbene skupnosti. Uredni­
ki in novinarji se morajo lotiti ne­
ke problematike v delovnih or­
ganizacijah kot samoupravljalci. 
Novinar ni homo duplex, to je 
človek, ki lahko služi dvem raz­
ličnim interesom, marveč mora 
služiti edinole resnici in kar je 
morda še pomembnejše, da mora 
biti politično angažiran.

Prav isto velja tudi za novinar­
ja v združenem delu. Na tem se­
minarju je bilo jasno povedano, 
da v socialistični družbi ne mo­
re biti opozicije, ker vsi uprav­
ljamo s produkti družbenega de­
la. Ko govorimo o angažiranosti 
novinarjev, potem je treba tudi 
povedati, da morajo imeti pri ta­
ki angažiranosti politiki odločilno 
mesto družbenopolitične organi­
zacije. To pomeni, čimbolj je gla­
silo družbenopolitično angažira­
no, tem bolj lahko prispeva k 
osveščanju vse delovne skupno­
sti, ne samo posameznih struk­
tur in mora stremeti za tem, da 
se doseže prek časopisa enot­
nost mišljenj, stališč vseh delov­
nih ljudi, vseh interesov. Velika 
nevarnost je namreč, da bi glasi­
la zaradi svojega poslanstva, ki 
ga imajo v delovnih organizaci­
jah, izgubila stik z delovnimi ljud­
mi, da bi skušalo voditi svojo 
lastno politiko.

Novinarji in uredniki v združe­
nem delu ter organizatorji obve­
ščanja so v razpravi še posebej 
poudarili, da je treba večjo skrb 
posvetiti strokovnemu in družbe­
nopolitičnemu izobraževanju no­
vinarjev, da so taka posvetova­
nja na katerih se srečujejo novi­
narji s predstavniki družbenopo­
litičnih organizacij izredno po­
membna, da pa pričakujejo še 
nekaj več, in sicer strokovno 
usposabljanje. Dejstvo je nam­
reč, da novinarji v združenem de­
lu delajo na najrazličnejših pod­
ročjih, da morajo poznati široko 
problematiko in da prav zaradi 
tega morajo biti sproti obveščeni 
o vseh gospodarskih in družbenih 
tokovih v naši družbi. Pač pa bi 
od časa do časa taki seminarji 
bili izredno pomembni za vse vo­
dilne strukture v združenem de­
lu, da bi se seznanili s pomenom 
obveščanja v delovnih organiza­
cijah, ker potem prav zagotovo 
ne bi zapirali informacije tistim, 
katerim so dejansko namenjene.

LST
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ANICA PEVEC kooperantka, 
ki opravlja največ funkcij

Anico Pevec že poznam iz 
otrošik let. Vedno je bila na­
smejana in zelo samozavest­
na. Mnogo fantov je za njo 
zastonj obračalo oko. Doma 
je bila v Dobju pri Dramljah. 
Pri hiši je bilo 13 otrok. Zdaj 
jih še živi 10. Oče in mati sta 
bila kmeta. Imeli so 11 ha ze­
mlje, ki ni bila najbolj rodo­
vitna. Zato je moral oče še 
hoditi na delo drugam, da je 
lahko spravil na noge tako 
številno družino. Spoznal se 
je na tesarjenje in mu je tudi 
to delo prineslo kak dinar. 
Sicer pa so bili Kolarjevi že 
od nekdaj daleč naokoli za 
tiste čase zelo napredna kmeč­
ka družina.

Pred 50. leti še v Dobju ni 
bilo elektrike, imeli pa so pri 
hiši že vodovod na »ovna«, ki 
je potiskal vodo v rezervoar 
150 m navzgor.

Vsi Kolarjevi so bili tudi 
dobri pevci. Zato so jih od 
blizu in daleč vabili na razne 
večje prireditve in slovesno­
sti. na katerih so nastopali z 
ubranimi pesmimi. Bili so tu­
di dobri igralci na podežel­
skih odrih. Dobro se spomi­
njam, da smo zelo uspešno 
nastopali z»Miklovo Zalo«, 
»Desetim bratom«, z »Dom­
nom« in še marsičem.

Anica je vojno preživela do­
ma. Bila je obveščevalka za 
Tomšičevo, Bračičevo in Šlan- 
drovo brigado. Za sodelovanja 
v NOB ima priznan status 
borca. Sicer pa so bili vsi Ko­
larjevi in njihovi ožji sorod­
niki znani kot zavedna slo­
venska družina in so takšni 
ostali vse do danes.

Pri Aničinih sorodnikih na 
Pozovcu sem se v letu 1941 za­
drževal kot partizan,_ kjer sem 
imel za podom skrit bunker, 
za katerega smo vedeli razen 
treh, ki smo ga uporabljali, 
samo domači, ki so nas tudi 
oskrbovali s hrano. Julka je 
zdaj omožena na Kolarjevi 
domačiji.

Anica se je pred 30. leti po­
ročila in se preselila v Slati­
no. Tukaj ima 26 ha posestva, 
od katerega je 12 ha obdelo­
valne zemlje.

Slatina leži vzhodno od 
Konjiške gore in se do nje 
najlažje pride po Sloveniki do 
Dramelj, od tam pa po cesti, 
ki je že večji del asfaltirana, 
v Slatino.

Čeprav je Slatina mala va­
sica, živijo in delajo v njej 
zelo napredni kmetovalci, med 
katerimi se najbolj odlikuje 
ravno naša kooperantka. Ani­
ca.

Anica je vdova že 10 let. 
Rodila je štiri otroke, od ka­
terih sta še dva doma. Naj- 
mljašemu je šele 15 let. Obi­
skuje osmi razred osnovne 
šole. Najstarejši je sin Mar­
tin. Ima dva otroka v starosti 
od 1 do 3 let. Tudi Martin je 
Že 3 leta naš kooperant.

Čeprav je hiša zelo solidno 
zgrajena, jo je pred leti po­
tres močno prizadel. Hiša je 
tako razsež.na, da se je zbralo 
v njej na gostiji več kot 100 
svatov.

Anica in sin Martin tudi ob­
navljata gospodarska poslop­
ja in gradita tudi nova. Anica 
redi v novem sodobno opre­
mljenem hlevu 11.000 piščan­
cev, sin Martin pa 6000. Mar­
tin že razmišlja, da bi hlev še 
povečal.

Pevčevi imajo tudi moderen 
hlev za govejo živino, v kate­
rem je zdaj 17 krav molznic 
in 13 bikov.

Na kmetiji imajo komplet­
ni strojni park za moderno 
hribovsko kmetijo s silokom- 
bajnom, sušilno napravo za 
seno, tri silose za silažo ter 
silos za piščančja krmila.

Imajo še osebni avto, traktor 
in drugo drobno kmetijsko 
mehanizacijo.

Na njivah pridelajo največ 
pšenice, nekaj pese in koruze 
ter krompirja za domače po­
trebe. Imajo en ha vinograda 
in zraven njega manjši vi­
kend. Zemljo dobro obdeluje­
jo, zato so pridelki sorazmer­
no visoki. Za vse to pa je po­
trebno veliko delati. Zato pri 
hiši rano vstajajo in gredo 
pozno k počitku.

Vkljub temu, da so s kme­
tovanjem vsi zelo zaposleni, 
najdejo še vedno čas za druž­
beno življenje. Zlasti Anica je 
priznana dolgoletna politična 
delavka. V dosedanjem skupš­
činskem mandatu je bila de­
legatka v zboru združenega 
dela skupščine SRS, delegat­
ka celjske regije v Zadružni 
zvezi Slovenije, delegatka za 
zbor združenega dela pri 
skupščini občine Šentjur itd. 
Sedaj je delegatka v splošni 
delegaciji za SIS družbenih 
dejavnosti.

Vkljub temu, da je Anica 
v dosedanjem življenju že 
mnogo postorila, se ji še mno­
go želja in načrtov ni uresni­
čilo. Najtežje_ je to, da je 10 
let vdova. Pri hiši je premalo 
tok za vse, kar je potrebno 
opraviti. Zadovoljna in ponos­
na je, da živi v Slatini, kjer 
je še čisto in naravno okolje. 
Vas leži v zatišju gozdov, v 
katerih pa ie mnogo divjadi. 
Ljudje živijo tukaj resnično 
z naravo. Tako jim namesto 
TV, ki je tudi nimajo dosti 
časa gledati, napovedujejo 
vreme sove. Če vriskajo, bo 
lepo vreme, če skovikajo, bo 
dež! Pravijo, da je njihova 
vremenska napoved vedno 
najbolj točna.

Anica je že 6 let naša koo­
perantka. Doslej je že oddala 
26 turnusov piščancev. S so­
delovanjem s Perutnino je ze­
lo zadovoljna, sicer se ne bi 
toliko zavzemala, da se reja 
piščancev tudi v teh krajih 
toliko razširja. Anica je bila 
na tem področju prva koope­

rantka, zdaj pa že vsi skupaj 
tod zredijo do 80.000 piščan­
cev v enem turnusu.

Pri Anici se vsako leto za 
prvi maj zbere cela Kolarjeva 
družina. Takrat spet vsi sku­
paj lepo zapojejo, zaigrajo in 
zaplešejo. Te družinske sveča­
nosti se radi udeležijo vsi Ko­
larjevi. Eden izmed teh je tu­
di že svetovno znan dirigent 
Anton Kolar, ki dirigira veli­
kemu sinfoničnemu orkestru 
Ljubljanske filharmonije in 
nastopa kot diregent na vseh 
celinah sveta.

Anica je na svetu že pol 
stoletja. Je še vedno polna 
neizpolnjenih želja in načr­
tov. Rada bi še marsikaj zgra­
dila. Zdaj je na vrsti nova 
hiša, ki je že leto dni pod 
streho in bo drugo leto že na­
red za vselitev. Tudi farmo 
za piščance bi še rada kdaj 
povečala. Tudi v naprej bi 
bila rada s Perutnino Ptuj v 
najboljših odnosih. Želi si, da 
bi ji šoferji pričeli voziti kr­
milo v stlos, ki ji že eno leto 
stoji pripravljen. Potem bo 
potrebno manj fizičnega na­
pora.

Ko sem se iz Slatine viačal 
v Ptuj, so se mi moje misli 
nehote vračale v čase, ko sem 
kot otrok živel v Dramljah. 
Takrat je bila tod vsepovsod 
še velika revščina. Ljudje so 
imeli denarja komaj za sol in 
petrolej. Vse drugo je bilo že 
luksus. Danes pa je vse dru­
gače. Povsod na vsakem ko­
raku je viden napredek. Nove 
lepo opremljene hiše in gos­
podarska poslopja, ljudje le­
po oblečeni. Skoraj ni nobene 
razlike od tistih, ki prebivajo 
v mestih. Razlika je samo še 
ponekod v neokrnjeni naravi, 
kjer je še čisto okolje in či­
sti zrak, ki se ga da z užit­
kom vdihavati. Tempo sodob­
nega življenja pa tudi prodira 
na ta področja. Zato je skraj­
ni čas, da se tako organizira­
mo, da bomo poznejšim ro­
dovom, ki bodo tod prebivali 
in pridelovali hrano, ohranili 
naravo v vsej svoji prvobit­
nosti. Drago Čater

P</e »kokije« pri Šketu, skoraj pa bodo začeli vhljevljati v novem modernem objektu (Foto L, C.)
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IZ PRAVNE PRAKSE
• PODALJŠANJE 

DELA ZA 
DOLOČEN ČAS

Zakon o delovnih razmerjih 
je določil, da se delovno raz­
merje lahko izjemoma sklene 
za določen čas, v primerih in 
pogojih, ki so določeni v pra­
vilniku o delovnih razmerjih. 
Taki primeri so pri izvršitvi 
del in nalog, ki po svoji na­
ravi trajajo le določen čas 
kot tudi v primeru, če je tre­
ba nadomestiti začasno odsot­
nega delavca. Največkrat se 
sklene delovno razmerje za 
določen čas, če se začasno pos­
veča obseg dela v temeljni 
organizaciji, ali če gre za de­
lavca, ki sklene delovno raz­
merje zaradi izpopolnjevanja 
in strokovnega usposabljanja. 
Sklenitev delovnega razmerja 
za določen čas mora biti v 
pismeni obliki.

V opisanem primeru je de­
lavec sklenil delovno razmer­
je za določen čas pet mesecev 
pri gradbeni organizaciji, ker 
se je v času sezone povečal 
njen obseg dela. Pred pote­
kom roka je bil delavec se­
znanjen, ustno, da se mu de­
lo podaljša še za tri mesece. 
Sklep je sprejel pristojni or­
gan delovne organizacije, ven­
dar delavec ni sprejel o tem

Navedeni zakon je sprejela 
Zvezna skupščina dne 30. 3. 
1978, objavljen pa je bil v 
Uradnem listu SFRJ št. 20/78. 
Veljati bo začel 1. oktobra 
1978. Sam zakon je po vsebini 
razdeljen na štiri dele, ki ima­
jo 25 poglavij. Skupno obsega 
zakon 278 členov.

Materija izvršbe in zavaro­
vanja do izida zakona doslej 
ni bila urejena. Sodišča so pri 
priktičnem reševanju izvršil­
nih zadev uporabljala pravna 
pravila bivšega predvojnega 
zakona o izvršbi in zavarova­
nju. Takšno pooblastilo so 
imela v zakonu o neveljavno­
sti predpisov, ki so bili spre­
jeti pred 6. 4. 1941.

Novi zakon vsebuje v pr­
vem delu temeljna načela za 
izvršbo. Drugi del razčlenjuje 
določbe o vseh vrstah in na­
činih izvršbe. Začasne odred­
be in zavarovanje je urejeno 
v tretjem delu zakona. Zad­
nji, četrti del, pa vsebuje 
prehodne in končne določbe.

Glede pristojnosti je zakon 
določil, da dovoljuje in opra­
vlja izvršbo le redno sodišče. 
Predpisi o izvršbi se upora­
bljajo za prisilno izvršitev 
sodnih odločb, upravnih od­
ločb in odločb v postopku za 
prekrške, če se glasijo na de­
narne terjatve. V področje za­
kona spadajo še vse tiste za­
deve, o katerih je pričakovati, 
da se bodo še pojavile. Zakon
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pismene odločbe. Delavec je 
potem, po izteku petmesečne­
ga roka, nadaljeval z delom 
brez kakršnega koli ugovora. 
Po izteku dela, še za tri mese­
ce, je delavec dobil pismeno 
obvestilo, da mu preneha de­
lovno razmerje. S takšnim 
stanjem se ni strinjal in je 
vložil zahtevo za varstvo pra­
vic pri pristojnem sodišču.

Sodišče prve stopnje je nje­
gov zahtevek zavrnilo, njego­
vo pritožbo pa tudi Sodišče 
združenega dela Slovenije in 
v celoti potrdilo odkičbe so­
dišča prve stopnje. Sodišče ni 
sledilo trditvi delavca, da je 
s tem, ko je nadaljeval z de­
lom še za tri mesece, z njim 
sklenjeno delovno razmerje 
za nedoločen čas. V razlogih 
odločbe je sodišče pojasnilo, 
da je delavec najprej sklenil 
delovno razmerje za določen 
čas, katerega je nato organ 
delovne organizacije podaljšal 
še za tri mesece, ker se je de­
lo povečalo v sezoni. Izkazalo 
se je, da so sezonska dela tra­
jala dalje, kot je bilo prvotno 
predvideno. Podani so bili ta­
ki pogoji za podaljšanje dela 
za določen čas. S tem se je 
delavec strinjal in tudi nada­
ljeval z delom ter bil o tem 
predhodno seznanjen.

Iz tega praktičnega primera 
lahko zaključimo, da je de­

lovno razmerje, sklenjeno za 
določen čas, možno enkrat ali 
ali večkrat podaljšati po pri­
volitvi delavca, če so za tako 
delo podani pogoji iz samou­
pravnega splošnega akta o de­
lovnih razmerjih.

# KRŠITEV 
POSTOPKA

V Zakonu o sodiščih zdru­
ženega dela ni posebej pred­
pisanega postopka, pač pa je 
določeno, da se glede postop­
ka pred sodišči združenega 
dela uporabljajo določila za­
kona o pravdnem postopku.

V obeh zakonih pa je dolo­
čeno, da imajo udeleženci 
pravico spremljati ustni po­
stopek pred sodiščem v svo­
jem jeziku po tolmaču.

V konkretnem primeru je v 
sporni zadevi sodeloval kot 
udeleženec delavec, ki je po 
narodnosti Srb. V postopku 
pred sodiščem združenega de­
la pa sodišče v zapisnik ni 
napisalo, da je delavca -— 
predlagatelja poučilo o pravi­
ci, da spremlja ustni postopek 
pred sodiščem v svojem jezi­
ku, po tolmaču. Prav tako ni 
zapisalo v zapisnik, da se je 
delavec tej pravici odpovedal, 
ker razume in govori sloven­
ski jezik. V vloženi pritožbi,

zoper odločitev sodišča zdru- 
ženeva dela prve stopnje, jc 
de' ' navedel, da je sodišče 

ločila postopka, ker 
u kršitvi ni poučilo 

/.apisalo v zapisnik o 
. obravnavi.

nasprotni udeleženec je v 
odgovor na pritožbo trdil, da 
delavec — predlagatelj razu­
me slovenski jezik in je tako 
lahko spremljal ustno obrav­
navo v slovenščini pred sodiš­
čem združenega dela.

Sodišče združenega dela 
Slovenije je razveljavilo od­
ločbo sodišča prve stopnje ter 
ugodilo pritožbi delavca pred­
lagatelja in vrnilo zadevo v 
novo odločanje. V obrazloži­
tev je navedlo, da je podana 
bistvena kršitev določil po­
stopka, ker sodišče v zapisnik 
ni vpisalo, da je bil delavec 
poučen, da sme spremljati 
ustni potek obravnave v svo­
jem jeziku po tolmaču ali, da 
se je tej pravici odpovedal, 
ker govori in razume sloven­
ski jezik. Sodišče bi moralo 
dani pouk vpisati v zapisnik 
in tudi odločitev delavca.

Primer iz prakse nas pouči, 
da je potrebno pri vseh odlo­
čitvah upoštevati določila po­
stopka. To velja tudi za po­
stopek pri izrekanju ukrepov 
za kršitev delavčeve odgovor­
nosti pred disciplinsko komi­
sijo.
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o izvršilnem postopku
o izvršilnem postopku pa ne 
\elja za prisilno izterjavo 
davkov taks in drugih javnih 
dajatev ali pristojnin. Zakon 
tudi ne rešuje prisilne izvršit­
ve upravnih odločb za nede­
narne obveznosti, kakor tudi 
ne za izvršitev odločb in zava­
rovanja na ladji ali letalu, 
razen če poseben drugi zakon 
tako določa. Tuje odločbe sc 
smejo prisilno izvršiti po tem 
zakonu, če taka odločba iz­
polnjuje posebaj predpisane 
pogoje. Postopek se uvede na 
predlog upnika, pa tudi po 
uradni dolžnosti. Pobudo za 
sprožitev postopka po uradni 
dolžnosti so upravičene poda­
ti družbenopolitične skupno­
sti, družbeni pravobranilec 
samoupravljanja, sindikalna 
organizacija in tisti organi, ki 
so upravičeni, da predlagajo 
uvedbo postopka pred sodiš­
čem združenega dela. To sto­
rijo takrat, kadar narekujejo 
tako uvedbo varstvo intere­
sov družbene lastnine ali inte­
resi pravic samoupravljanja. 
Izvršilni postopek mora biti 
hiter. Vse zadeve izvršuje so­
dišče po vrstnem redu, kot 
jih je prejelo. Tudi v izvršil­
nem postopku se v določenih 
primerih smiselno uporablja­
jo določbe zakona o pravnem 
postopku.

Načelo socialnega postopka 
nasproti dolžniku je v zakonu 
urejeno tako, da z izvršbo ne

sme priti do ogrožanja ali 
uničenja dolžnikovega obstan­
ka. Tako so od izvršbe odvze­
te denarne terjatve na stva­
reh ali pravicah, ki so nujne 
za zadovoljitev osnovnih živ­
ljenjskih potreb dolžnika in 
oseb, katere je po zakonu dol­
žan preživljati. Prav tako tu­
di predmeti in sredstva, ki so 
dolžniku potrebna za oprav­
ljanje samostojne dejavnosti. 
Pri izvršbi in zavarovanju je 
potrebno upoštevati osebno 
dostojanstvo dolžnika in jo 
opraviti tako, da je čimmanj 
neugodna.

Posebne omejitve glede iz­
vršbe in zavarovanja veljajo 
tudi glede varstva dejavnosti 
določenih pravnih oseb. V tej 
smeri je zakon določil, da na 
stvareh in pravicah, ki so 
družbena lastnina, nista mo­
goča izvršba in zavarovanje 
za uveljavitev denarne terjat­
ve, če te stvari in pravice nuj­
no potrebujejo pravne osebe 
pri izvrševanju nalog ali so 
pogoj za njihovo delo.

Uspešno izvršbo je mogoče 
dovoliti le na podlagi izvršil­
nega naslova. Taki naslovi pa 
so: sodna odločba in sodna 
poravnava, odločba v uprav­
nem postopku, poravnava v 
upravnem postopku ter izvr­
šljiva odločba v postopku za 
prekrške, če se glasijo na iz­
polnitev denarnih obveznosti, 
posebaj pa še druge odločbe,

za katere zakon določa, da so 
izvršilni naslov (naprimer: iz­
rečena denarna kazen v disci­
plinskem postopku po zakonu 
o delovnih razmerjih).

Pri administrativni prepo­
vedi določa zakon, da ima ta­
ke učinke kot že dovoljena iz­
vršba na osebni dohodek ali 
na pokojnino. Takšna admini­
strativna prepoved pa nima 
prednosti pred zahtevki za 
alimentacijo, zahtevki za od­
škodnino zaradi izgubljenega 
vzdrževanja, ter zahtevkom 
za odškodnino zaradi izgube 
delovne sposobnosti ali zdrav­
ja-

Za delovne organizacije jc 
posebnost zakona v tem, da 
je opisana prisilna vrnitev de­
lavca na delo, ki ga je prej 
opravljal pri tej organizaciji, 
po postopku pa je bil iz nje 
izključen, po odločbi sodišča 
pa ga je delovna organizacija 
dolžna sprejeti nazaj na delo. 
Poleg zahtevka, naj sodišče 
izda sklep, da ga je delovna 
organizacija dolžna sprejeti 
nazaj na delo lahko delavec 
predlaga sodišču, da mu iz­
plača na račun osebnega do­
hodka mesečne zneske zapad­
le od pravnomočnosti sodbe 
pa dotlej dokler ne bo vrnjen 
na delo. Oba zahtevka lahko 
delavec vloži istočasno ali pa 
vsakega posebaj. Če sodišče 
ugodi predlogu za nadomesti-



Pospeševanje perutninarstva v preteklosti
(3. nadaljevanje)

Že v tistem času, pred več kot 
dvajsetimi leti, smo storili prve 
korake pri vzreji štajerskih po- 
hancev. Trdilo se je, da je meso 
štajerskih piščancev okusnejše 
od ostalih. Bilo, je seveda veliko 
problemov, tako v vzreji, kot v 
obdelavi. V vzreji je bil velik 
pogin, počasna rast, saj so po­
trebovali tudi do 4 mesece za ži­
vo težo 1,20—1,30 kg. Pri obdela­
vi smo imeli težave s temnimi 
tulci v koži, kar je zelo kvarilo 
zunanji izgled. izvoz se je zapi­
ral, domače tržišče pa še ni po­
vpraševalo po perutnini, le redki 
lokali.

Mene je opogumil prvi poskus 
z nekaj sto piščanci leta 1956 v 
Kidričevem. Spominjam se, da 
sem jih ponudil »Perutnini«, kjer 
so bili s kvaliteto zadovoljni, za­
to je tudi bila cena za tiste čase 
ugodna. Rekli so mi, da bodo 
takšne piščance še odkupili. Za­
to smo v letu 1957 planirali večjo 
vzrejo. V glavnem so bili pete­
linčki, ker smo jarčke odbirali za 
nadaljno vzrejo in selekcijo. Plan 
s predračunom sem ohranil v 
originalu in je bil naslednji:

Vzreja pohancev v letu 1957 
na selekcijski postaji in valilnici 
v Kidričevem:
1. 2000 kom dan starih piščancev

a 65 din 130.000 din
2. 10 % izguba pri vzreji

13.000 din
3. Krma, 3,50 kg po kom a 42 din

6.300 kg 264.000 din
4. Delo, 5 din po kom

9.000 din
5. Električni tok 5000 kWh a 8 din

40.000 din

lo, ima učinek sklepa o izvrš­
bi. Nadomestilo dobi delavec 
v enaki višini, ki bi ga dobil, 
če bi bil na delu.

Zoper dovoljeno izvršbo ali 
dovoljeno zavarovanje pozna 
zakon dvoje pravnih sredstev. 
To sta pritožba ter ugovor. 
Pritožbo in ugovor je treba 
vložiti v 8 dneh od vročitve 
sklepa sodišča I. stopnje če 
za posamezne primere v zako­
nu ni določen drugačen rok. 
Zoper sklep, izdan o ugovoru 
je dovoljena pritožba. Pritož­
ba in ugovor praviloma ne 
odložita izvršbe. Le izjemoma 
je to določeno za posamezne 
primere v zakonu. Odločba o 
pritožbi je pravnomočna. Zo­
per pravnomočno odločbo iz­
dano v postopku izvršbe in 
zavarovanja ni dovoljeno no­
beno izredno pravno sredstvo, 
to je revizija ali obnova po­
stopka, kot pozna taka dolo­
čila zakon o pravnem po­
stopku.

Zaradi obsežnosti ni bilo 
mogoče povzeti drugih značil­
nosti zakona temveč je bil 
namen, da s tem sestankom 
opozorimo delavce in organe 
samoupravljanja na izid za­
kona in njegove glavne zna­
čilnosti.

Franc Potočnik

Vzreja »Štajerk« v Kidričevem (Foto Slavko Brglez)

6. Nastilj 1.000 kg slame a 5 din
5.000 din

7. Ostali stroški
38.900 dm

Skupaj stroški 500,500 din
(Dohodki:
1. 1.800 kg pohancev a 300 din

540.000 din
2. Gnoj 1.500 kg a 1 din

1.500 din
Skupaj dohodki 541.500 din

Planska razlika med stroški 
in dohodki je bila pozitivna in je 
znašala 41.000 kar je bilo za ta­
kratne razmere vabljivo. Iz pred­
računa, kateri je bil zelo enosta­
ven, je razvidno, da je poprečna 
živa teža bila 1 kg, da je pogin 
znašal 10 % in, da je bil v stro­
ških dvakrat zajet. Konverzija je 
znašala 3,5 kg.

Zanimivi so odnosi cen, zlasti 
med krmo in živo težo!

Spominjam se, da smo krmila 
mešali z roko in z lopato — po 
lastnih recepturah. Glavni vita­
minski dodatek je bila lucerna, 
katero smo sušili v kozolcih in 
mleli z malim kladivarjem.

Ribjo moko (oh. kakšna je bila 
— same kosti in rjavo zapečena 
ter mastna!), smo dobivali iz De­
lamarisa oz. tovarne ribjih kon­
zerv Iris — Izola, po eno vrečo! 
Surovine smo morali skrbno za­
klepati, ker so konjarji radi krad­
li — zlasti koruzo, oves in otro­
be. Pojav kokcidioze smo zdravili 
s sulfa preparati, kar je seveda 
zadrževalo rast. Zato smo se 
zdravljenja zelo bali in raje pa­
zili, da je bila stelja popolnoma 
suha. Delo nam je zelo olajšalo 
krmilo, katerega smo začeli na­
bavljati iz nove tovarne krmil iz 
Ljubljane. Spominjam se, da je 
nova tovarna imela velike težave 
s prodajo in je takratni direktor 
ing. Mežan osebno obiskoval 
kupce. Tako je obiskal tudi našo 
postajo, ki je začela kupovati ne­
znatne količine.

Da, veliki optimizem je nas 
obdržal v teh skromnih začetkih 
razvoja, za katerega nismo slu­
tili, da bo v tako kratkem času do­
živel današnji obseg. Zato mora­
mo danes bolj, kot kdaj koli prej, 
smelo upati v nadaljnjni razvoj, 
ki ima še veliko bodočnost. Bo­
doči razvoj je seveda vedno bolj 
kompliciran in zahteven. Poten­
ciali perutninarstva so dosegli 
industrijsko raven, kjer so po­
trebni vedno večji napori in kjer 
je razvoj neustavljiv in impera­
tiv za obstoj.

Slovenska perutninarska po­
speševalna služba je pred več 
kot dvajsetimi leti tesno sode­
lovala s strokovnjaki FAO (Med­
narodna organizacija za kmetij­
stvo OZD — za Evropo). Pomoč 
ekspertov FAO je bila v strokov­
nih nasvetih našim maloštevilnim 
perutninarskim zanesenjakom, 
nadalje v analizah stanja našega 
perutninarstva in v pomoči pri 
sistematskem organiziranju sve­
tovalne perutninarske službe. 
Pomoč je bila takrat zelo dobro­
došla, čeprav je slonela na kla­
sičnem, počasnem pospeševanju 
avtohtonega perutninarstva, po

načelu — zviševati nesnost vsa­
ko leto za jajce ali dve po kokoši! 
V Slovenijo je hodil dr. THOMAN 
iz Švice. Bil je ravnatelj takrat 
edine srednje šole za perutninar­
stvo v Evropi v Zalihofnu pri Ber­
nu. Po večmesečnem bivanju v 
Sloveniji je z našo deželo in 
ljudmi navezal prisrčne stike. Bil 
je tudi ljubitelj naših planin in bil 
trikrat na Triglavu. Na vsakolet­
nih seminarjih je zlasti rad pre­
daval o praktični selekciji. Neka­
teri mlajši strokovnjaki so takrat 
tudi potovali na perutninarske 
specializacije v tujino (ZDA, Nor­
veška, Danska, Švica, Anglija). 
Leta 1957 sem tudi sam prejel 
štipendijo angleške tehnične po­
moči za tri mesece v Angliji. U- 
gotavljali smo, da je v zapadnih 
državah prodornejši napredek 
velikih perutninarskih firm od 
programov, katere vodi državna 
administracija. Intenzivna proiz­
vodnja s pomočjo hibridnih linij 
je prinesla skokovit napredek in 
v zelo kratkem času so tradicio­
nalne pasemske kokoši, zame­
njale hibridne. Pri hibridnih ko­
koših je bila nesnost višja za 
več kot 100 jajc, za kar bi po­
trebovali več desetletij, če bi de­
lali po programih selekcije dr­
žave — vsako leto po eno ali 
dve jajci višjo nesnost. K temu 
so seveda svoj delež doprinesli 
tudi ostali pogoji: napredek v

prehrani, v veterini, v farmaciji, 
v standardu ...

Sigurno pa je, da je genetika, 
zlasti v ZDA, začela v tem ob­
dobju svojo zmagovito in vodilno 
pot v svetu, katere še do danes 
ni uspelo nikomur dohiteti.

Začeli smo razmišljati o naši 
Štajerki. Ugotavljali smo, da nam 
na malih farmicah ne uspeva, da 
je uspešna le na kmetijah. Kljub 
nekaterim ugovorom smo se od­
ločili za uvoz malih količin White 
Rocka in Cornisha. To sta bili ta­
krat dve liniji, katerih križanci so 
dajali ugodne rezultate v pitanju, 
kot pohanci. Poskušali smo tudi 
s križanjem štajerske kokoši s 
Cornich petelinom, da bi pove­
čali težo.

Naša selekcijska postaja v Ki­
dričevem je sprva bila določena, 
da bi poleg programa Štajerke, 
vzrejala tudi Cornich peteline za 
ostale postaje. Poskus se ni ob­
nesel, ker ni bilo kupcev. Zdi 
se mi, da smo te živali ob pre­
nehanju dela selekcijske postaje 
v Kidričevem, prenesli v »Perut­
nino«, kjer jih je z veseljem vzre­
jala tov. Vida TOMAŽIČ, na ma­
riborski cesti, v opuščenem hlevu 
konjskega kluba. Pozneje je še 
pomagal tov. Slavko TUMPEJ. To 
so bili prvi zametki farmske vzre­
je v »Perutnini«. Vendar o tem v 
prihodnjem nadaljevanju.

Slavko Brglez

Dr. Thoman FAO (z očali ob stebru) (Foto Slavko Brglez)
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LOVSTVO Z DRUGE PLATI
V Perutninarju so bili ob­

javljeni prispevki o lovstvu 
kot gospodarski panogi, s ka­
tero je Perutnina tesno pove­
zana. Tokrat pa želimo lovst­
vo prikazati z druge plati.

Med našimi delavci in koo­
peranti je veliko lovcev, ki so 
člani lovskih družin ali zelene 
bratovščine, kot je pogosto 
sligšati. Lovci smo ponosni na 
svojo organizacijo, za katero 
je značilna visoka stopnja 
pripadnosti.

Zelo slabo je, če se ljudje, 
posebej še tisti, ki so poveza­
ni z večjimi odgovornostmi, 
srečujejo samo na delovnih 
mestih. Vrline, ki so potrebne 
za vsako kolektivno delo na­
stanejo na lovu in v' prijatelj­
ski družbi. To so humanistič­
ne vezi, ki so velikega pome­
na za ustvarjanje medseboj­
nega razumevanja, zaupanja 
in tovariške solidarnosti. Lov 
je šport, pri katerem utrjuje­
mo prijateljske vezi, kar je 
koristno za enotno in hitro 
sporazumevanje.Lov ni spre­
hajanje brez ciljev, ampak je 
cilj, ki ga ne dosežeš brez 
truda, znanja in sreče. 'Iti se 
oddaljimo od svojih vsako­
dnevnih skrbi in vzbujamo 
tiste nagone, ki so v moder­
nem človeku zamrli. Zato je 
napor pri lovu v celoti gleda­
no počitek. Za lovce ni nič 
posebnega, da vsa fizična dela 
v lovišču opravijo brezplačno. 
Poklicna struktura članov lov­
skih družin je zelo pestra. Ta­
ko- da si lovci tudi svoje do­
move gradijo v lastni režiji.

Lovci vemo, da je zdravilo 
proti slabemu počutju, nervo­
zi, glavobolu, itd. sprehod v

lovišče, tudi brez streljanja, 
kjer smo priča vsakodnevnim 
dogodkom v naravi. Za tako 
gledanje in spoznavanje pa 
potrebujemo veliko znanja o 
živalstvu in rastlinstvu. Us­
trezno znanje črpamo iz svo­
jega glasila Lovec in Zlatoro­
gove knjižice, katere naročnik 
je skoraj vsak lovec. 2 o je 
eden od načinov, s katerimi 
uravnavamo psihofizične rav­
novesje samega sebe. Bistvo 
je vzdrževati tako stanje člo­
veškega telesa, da bo z naj­
manjšimi napori opravljat 
vsakodnevne naloge, pri tem 
pa obravnaval svoje zdravje. 
Za družbo je najbolj koristno, 
da ljudje dočakajo starost 
zdravi.

Lovci ljubimo divjad in jo 
tudi ubijamo. To je paradoks 
občutja nasprotnosti. Vpraša­
nje, ki je za nekatere ljudi 
težko razumljivo. Nasprotja 
in občutka krivde lovci ne do­
življamo. V tem primeru je 
lov proizvodni odnos človeka 
do narave. Pralovec je ubijal 
Živali iz istega razloa kot mi 
pri Perutnini danes gojimo, 
ubijamo in jemo piščance. 
Smisel lova pa se je danes 
spremenil. Lovci s puško iz 
narave izločujemo tisto posa­
mezno divjad, ki nima več 
pogojev za nadaljnje življe­
nje in mora svoje mesto pre­
pustiti močnejšemu. Zakon 
močnejšega v naravi je neiz- 
prosen. Lovci vzamemo nara­
vi tik pred tem to, kar bi sa­
ma uničila na krut način. Na 
la način vzdržujemo ustrezno 
gostoto divjadi in s tem pre­
prečujemo izbruh bolezni la­
kote in medsebojnega uniče­

nja. To pa je že gospodarska 
dejavnost, ki jo lovci oprav­
ljamo z razumskim posega­
njem. Njene posledice pa so, 
da se živalske vrste v naravi 
krepijo, odstreljena divjad pa 
pi edstavlja vir človeške hra-

Kaj nas druži v lovskih kro­
gih? Tovarištvo! Tu ne vlada 
denar, tu delamo zastonj z 
veseljem. Kjer pa ne gre za 
denar, kjer gre za skupno 
skrb, v našem primeru za 
ohranitev narave in divjadi, 
se tovarištvo ohranja v neokr­
njeni obliki. Skrb za naravo 
pa ni samo nas lovcev, ampak 
celotne družbe, saj je divjad, 
ki je v lovišču posebnega 
družbenega pomena. Divjad 
jc družbena last, lovci imamo 
le osnovno nalogo varovati 
divjad pred morebitnimi na­
ravnimi nesrečami, kot so hu­
de zime, suše, poplave itd. 
Takšno delo pa zahteva veliko 
ljubezen do narave, ki je v 
vsakem človeku ukoreninje­
na, čeprav pri vsakem ne pri­
de enako do izraza. Človek je 
bil in bo odvisen od narave, 
to je stara resnica. Tisti, ki 
ne vzdrži ravnovesja v na­
ravi, ga izubi tudi v sebi. Če 
človek postane sovražnik na- 
tave, postane narava tudi nie- 
gov sovražnik. Takšno stanje 
ima strašne posledice, ki so v 
ekološkem pogledu v svelu 
znane. Zato ni slučaj, da je 
to spoznanje vedno večjih 
množic.

V naši osvobodilni borbi je 
postala narava z gozdovi in 
gorami naš zaščitnik, poslala 
je fronta, prostor, kjer se je 
odvijal boj za obstanek posa­
meznika in naroda. Tisti, ki

V Perutnini dela tudi precej rezervnih vojaških starešin. Nekateri od teh smo se udeležili osrednje proslave ob 4. juliju — 
dnevu barca, ki je bila v Dobrepolju, od koder je tudi ta posnetek. (Foto L. C.)

je naravo bolje poznal, je laž­
je preživel, prišel do hrane, 
po potrebi se je lahko skril, 
znal napadati močnejšega in 
se mu umikati.

Za osvobodilni boj je bilo 
to zelo pomembno.

Za sedanji trenutek jc dej­
stvo, da lovci dobro poznamo 
naravo in smo oborožena or­
ganizacija z vse modernejšim 
orožjem, posebno so to lovske 
nsanice specialnih kalibrov z 
daljnogledi, kar je močan de­
javnik v obrambnem sistemu 
oziroma pri izvajanju ljud­
skega odpora. Vse to v pravih 
rokah je veliki kapital, za ne­
moten razvoj naše samou­
pravne socialistične skupno- 
sli- Ivan Zupanič

PLANINCI PERUTNINE 
NA VRHU RADUHE
Že y lanskem letu smo or­

ganizirali planinsko skupino 
tudi pri Perutnini. Ostalo pa 
je le pri »krstni« turi na Tri­
glav. Letos se je dokončno 
formirala planinska skupina 
v naši delovni organizaciji, 
katero vodijo Drago Letonja, 
Kristina Brglez, Anica Dreven­
šek, Francka Cvetko, Ivan 
Ciglar in Lojze Cajnko. Že na 
ustanovnem sestanku je bil 
sprejet program dela za letoš­
njo leto, vendar je zaradi spo­
mladanskega slabega vremena 
in obilice snega v goraii, bil 
program le delno izpolnjen.

Okoli dvajset članov naše 
planinske skupine se je udele­
žilo osrednje planinske pro­
slave ob 25. obletnici matične­
ga — planinskega društva 
Ptuj, ki je bila v maju na Do­
nački gori. V juliju se je 7- 
članska skupina planincev od­
pravila na Raduho v Savinj­
skih Alpah.

V nedeljo zjutraj smo se 
zbrali pred upravno zgradbo 
ter se odpravili na pot. Vož- 
r‘j.a j® lepa, vendar smo 
mislili le na to, kako bo v 
gorah. Sprva smo nemo gle- 
uali v nebo, ker so se začeli 
poditi oblaki, a nam je vsee­
no bilo vreme naklonjeno. 
Vožnja skozi Logarsko dolino 
je hitro minila in kmalu za 
tem smo končali z vožnjo, 
obuli smo gojzerce in natovo­
rili nahrbtnike ter veseli od­
šli proti vrhu Raduhe. Pot je 
bila lepa, čeprav tudi zahtev­
na, posebej še za tiste, ki so 
bili v gorah prvič. Vrnitev je 
bila prijetna, saj smo bili pol­
ni lepih vtisov in gorskega 
duha. Upam, da to ni bila 
zadnja pot perutninskih pla­
nincev v gore.

Ob koncu naj povem še to, 
da te dni vodi Drago Letonja 
skupino planincev na Mont 
Blanc, najvišji vrh Evrope. 
Združeno z matičnim društ­
vom pa se bomo udeležili pro­
slave ob 200-letnici prvega 
vzpona na vrh Triglava, ki bo 
27. avgusta 1978 v Bohinju.

Ida Kodrič
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Pismo uredništvu

Dopustniški
pozdrav

iz Fiese
Uživam v prijetni in veseli 

družbi sodelavcev z družina­
mi, pa sem se odločil, da na­
pišem za Perutninarja nekaj 
vrstic iz našega dopustniške­
ga življenja v Fiesi.

Čeprav nam prve dni julija 
vreme ni nič kaj dobrega obe­
talo, smo kljub temu vsi, ki 
imamo namen preživeti del 
dopusta ob morju, ta dan tež­
ko pričakovali. Seveda tudi 
jaz nisem bil nobena izjema. 
Tako smo se v torek zjutraj 
11. 7. 1978 usedli v precej oto­
vorjen avto in zapustili mrzli 
Ptuj z željo, da bo vsaj v Fie­
si lepše vreme. Po poti nas je 
tu in tam nadlegoval dež, pro­
ti Kopru pa smo se znašli v 
dolgi koloni avtomobilov. To­
da vreme je kazalo na lepše 
in zato smo na te, pri nas šo­
ferjih že tradicionalne cestne 
težave do Fiese pozabili. Brez 
težav smo našli avtokamp v 
Fiesi, ki leži v lepem mirnem

zalivu, obdanem s prijetno 
zeleno okolico. Tudi naših 
prikolic ni bilo treba iskati, 
saj so postavljene tik ob 
glavnem vhodu v kamp.

Zdaj pa še nekaj vtisov pr­
vih dni dopusta v Fiesi. Vre­
me nam je res naklonjeno, 
saj je samo eno noč malo de­
ževalo. Čez dan tako pripeka, 
da si moraš večkrat poiskati 
senco, žejo pa ugasiti z vrč­
kom piva, ki ga dobiš ceneje 
kot v Ptuju. Čez par dni (ozi­
roma noči) dobiš občutek, da 
bi bilo bolje, če bi bile priko­
lice bolj odmaknjene od glav­
nega vhoda v kamp, ker bi 
bilo manj hrupa. Tako pa nas 
budijo »sostanovalci«, ki se 
pozno ali rano razigrani vra­
čajo v kamp. Plaža je kar pri­
merna, posebno mikaven pa 
je velik travnat prostor pred 
plažo, ki je primeren za razne 
otroške oziroma športne igre.

Tudi s prehrano nimamo

težav, saj je ob južnem kon­
cu kampa počitniški dom (ho­
tel) rudarjev Velenje z veliko 
restavracijo. Tu lahko dobi 
dnevne, obroke vsakdo in po 
vrhu še po zmernih cenah. 
Vsak dan znova in znova si 
ogledujemo in občudujetno ta 
dom, s sobami in balkoni v 
čudoviti senci in s pogledom 
na morje. Vsak izmed nas pe- 
rutninarjev, ki smo tukaj, si 
na tihem želi, da bi tudi naša 
delovna organizacija poskrbe­
la v bodoče za kaj podobne­
ga., Tu res lahko v miru uži­
vaš, tistih par dni letnega od­
diha, ki si ga vsak naš član

kolektiva skozi vse leto želi 
in tudi zasluži.

Upajmo, da v prihodnje ne 
bo ostalo samo pri željah po 
podobnem objektu ob Jadra­
nu za delavce in kooperante 
Perutnine Ptuj.

Tako, v nekaj obrisih sem 
opisal kamp Fieso in življenje 
v njem. Še bi lahko pisal o 
odidhu v Fiesi, pa naj me do­
polnijo še drugi.

Vsem Perutninarjem prijet­
ne dopustniške pozdrave od 
druščine iz Fiese.

Franci Meznarič
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Ptujski penrtninBr, glasilo delovnega kolektiva In kooperantov Mesokombinata Perutnina Ptuj, Izdaja delavski svet OZD. Glasilo ureja uredniški odbor: Angela Andreiak 
Ivnn ^ 9 ?r’ Mar,Ja_G,as®r» Jože Hovšek Justika Kristovič, Martin Mlakar, Franc Potočnik. Giavni urednik Lojze Cajnko, odgovorni urednik Jakob Butolen Naklada 
1700 izvodov, uredništvo in uprava Ptuj, Potrčeva 8. Rokopisov in fotografij ne vračamo. Glasilo je oproščeno temeljnega prometnega davka na podlagi mnenia Sekre- 
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